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D-l Haşdeu despre noi. 
.Haisen auch die Geister?" 

într'un articol retrospectiv, 
publicat zilele aceste In „Epoca" din 
Bucureşti, dl Haşdeu îşi arată păre
rea sa, ca istoric, asupra resultatu-
lul secolului ce espiră, Intru cât anume 
se atinge de neamul românesc. Dată 
fiind personalitatea d-lui Haşdeu şi 
mai ales posiţia Înaltă ce ocupă In 
istoriografia şi literatura noastră, nu 
putem lftsa nerelevatâ përerea sa, 
intru cât ne priveşte şi pe noi, Ro
mânii de aici. 

Eată cum dl Haşdeu menţionează 
pe „fraţii de dincolo" In articolul 
sen: 

.Terminând, declar că m'am mărginit 
cu tot dinadinsul a vorbi numai si numai 
despre regatul României. B permis uaul 
Frences, câni II preocupă organicmul Fran
ţei, de-a nu avea in vedere Belgia cea 
francezi sau cantoanele cele franceze ale 
Helveţiel. Negreşit, sunt legitime fi foarte 
frumoase simpatiile si simfoniile Intre Paris, 
Bruxelles şi Geneva, dar nu e de loc nece
sară tolidaritatea politică între ele. Sab ra
portul exlusiv cultural, fără Îndoială, un 
Jean-Jeaques Rousseau este o glorie naţio
nală a tuturor Franceiilor. Al noatru al tu
turor Românilor este un fineai. Dar când 
un frate de dincolo va cere delà noi să îm
părtăşim certele fi patimile lor de acolo, sau 
te va apuca a ne învenina cu teoruU lui 
Schopenhauer, sau va pretinde a fi mai Ro
nan, sau mai deştept decât noi ăştia, ol 
atunci tă ne slăbească*... 

Atât! 
Numai în acest chip, — în com

paraţie cu Pranţa şi fiicele el — ne 
aduce dl Haşdeu pe noi în conexiune 
cu evenimentele istorice die. acest 
veac. Gheorghe Lazar n'a esietat pen
tru d-sa. Luptele noastre delà 48 nu 
înseamnă nimic. Scoală naţională din 
jurul lui B&rnuţ n'are a face. Mişcă
rile naţionale şi tendinţele tot mal 
positive de unitate literară şi cultu
rală n u l impoartă. Tot ce prive
şte raporturile noastre cu fraţii din 
regat se resumă tn pasagiul citat, 
In cftre ne Apostrofează, ne dojeneşte, 
ne ameninţă chiar. . . 

Involuntar më întreb, dacă ace
sta este Haşdeu, cel privit ca o glo
rie a românismului contimporan? Se 
poate ca o concepţie atât de strimtă 
oare, departe de a purta pecetea ge 
nialităţil, dar n'ar face cinste niel 
celui din urmă profesoraş de istorie 
română, să fie scrisă de autorul „Is
toriei critice"?.. . 

Noi ştim, că cel ce scrie istorie, 
trebue să se călăuzească de doue 
principii sfinte: de obiectivitate şi 
adever. Cel-ce Insă ne judecă pe noi 
după „certe şi patimi", după „teorii 
Bchopenhaueriene", şi după revinde-
titri departe de firea noastră, n'are tn 
vedere nici obiectivitatea, nici ade-
verul şi comite o greşalâ. 

Şi greşala d-lui Haşdeu e evi
dentă. Eată în ce consistă. D-sa tn 
realitate nu ne apreciază pe noi, ci 
pe o singură persoană, originară de 
aici, pe dl Maiorescu. Ori-cine citeşte 
acest pasagiu, vede, că el se referă 

la numitul antagonist al d-lul Haş
deu, care desigur i-a pricinuit multă 
supărare, de care Іпза nu noi suntem 
de vină. 

Aceşti doi fruntaşi al României 
— unul Ardelean şi altul Basarabean 
— au purtat o luptă îndelungată; 
unul lupta cu „ideal şi sarcasm", 
celalalt cu formulele reci ale logicei 
şi ale spiritului practic. Basarabeanul 
a fost de obiceiu învins şi acum e 
fatal, ca în imensitatea sa de orgoliu 
să nu uite triumful dlul Maiorescu. 
îmi aduc aminte, că ura Basarabea
nului a mers până tn a declara, că 
în politică preferă a vota cu socialiştii, 
de cât cu un Maiorescu. Şi lupta 
aceasta, — altfel infructoasâ, căci 
din ciocnirea celor doi munţi n'au 
scăperat schinteî prea mari — dl 
Haşdeu o ridică la valoare de eveni
ment istoric şi o tlrăşte In cadrul schi-
•|eî sale retrospective asupra secolului. 

Mare importanţă, nu-'l glumă, 
desigur mal mare ca misiunea lui 
Gheorghe Lazar. . . Dar' ce am greşit 
noi, să fim amestecaţi în e a ? Ce 
am greşit, ca ura şi veninul, desti
nate unuia, să se verse asupra no
astră a tuturor? E permis unul 
istoric, să ne privească şi să ne 
aprecieze pe toţî prin prisma luptelor 
sale personale cu un x sau y ? 

Dl Haşdeu ar putea fi In mesura 
de a şti, că dl Maiorescu arare ori 
a fost de acord cu fraţii sel de aici. 
In literatură, prin aplicarea teoriilor 
luî Vischer şi Stuart-МШ, fără con
sideraţie la căuşele sociale şi politice, 
cari determinau singuraticele curente, 
combătute cu atâta stăruinţă de 
densul, s'a pus în oposiţie diametrală 
cu noi. Ear' încât priveşte Schopen-
hauerianiimul, de care dl Haşdeu are 
oroare, este de-adreptul ridicol a'l 
socoti ca o importaţie a noastră. 
Desfidem să ni se arete un singur 
publicist ardelean sau bănăţean, care 
să fi importat principii disolvante în 
cultura şi literatura din regat. Slavici? 
Coşbuc? Popovicl-Bănăţeanu? Vor
bească colecţia „Convorbirilor" ! Prea 
suntem noi, cel dintre dealurile aceste 
cis-şi transsylvane, oţăriţî în luptă, 
de cât să ne facem apostolii Nir-
vanei. Dar' fireşte şi de optimismul 
spiritdor celor cu 17 lefuri de stat 
suntem departe. . . 

Eată tot atâtea dovezi că dl Haş 
dău greşeşte şi rëu face, că ne 
identifică cu rivalul seu. Şi ne doare, 
că marele filolog şi istoric ni se de 
sveleşte atât de mititel, pretându-se 
la enunciaţiuni neîntemeiate şi por 
nite din sentimente nepotrivite cu 
părerea ce-o aveam despre d-sa. Ne 
doare că-1 vedem în rondul câtorva 
scribi din presa internaţională bucu 
reştiană, în care mal deunăzi neşte 
Evrei se nizuiau a submina buna în 
ţelegere între fraţi. Сѳеа-сѳ face dl 
Haşdeu nu mal ѳ greşală politică — 
căci simţul politic i-a lipsit întotdea
una, — dar e şi un păcat naţional. 
Conştiinţa unităţii noastre etnice este o 
falnică cucerire a acestui veac şi cel 
ce vrea sa o întunece tn noi, prin 

aţftţarea urel şi a neînţelegere! între 
firţl, e un nevrednic, ori cine ar fi, 
OL* sau spirit. 

Altfel vorbesc spiritele de elită 
Ciwă fracţiunile neamului lor. Aşa 
de pildă bëtrânul Mommsen a vorbit 
şi el anul trecut cătră conaţionalii 
se! germani din Austria. Dar nu i-a 
certat, nu i-a ameninţat, nu le-a tri
mis picuri de otravă ca noue ma
gul de la Câmpina, ci cuvinte de in-
curagiare le-a trimis, apel la luptă 
pentru îndeplinirea operei de unitate 
naţională şi culturală. 

Dacă bărbaţilor noştri mari nu 
le îngăduie micimea de suflet să facă 
şi el astfel, — „o, atunci să ne slă-
biască*, vorba d-lui Haşdeu 

* 

Autonomia catolicilor. Congresul pen
tru autonomia catolicilor întrunit încă In 13 
Noemvre 1897 şi Intrernpt In aceeaşi î i , 
'şi-a început lucrările tn 31 Ianuarie a. c. 
Congresul a fost precedat de trei confe-
renţe, toate trei de o deosebită importanţă 
pentru biserica romano-catolică. Dintre ace
stea Iasă cea mal însemnată a fost confe
renţa aşa numită generală, ţinută sub pre-
sidenţia contelui Seapàry Gyula. In acea
stă ün jrrnă conferenţa In chipul cel mal 
hotărlt a ieşit Ia iveală străduinţa, de-a în
lătura discuţia specială asupra cunoscute
lor proiecte şi numai pe temeiul discuţiei 
generale s'a format o părere, care să fie 
apoi opinia congresului, atât a publicului 
catolic, cât şi a factorilor decieStorl. 

Această străduinţă e'a zădărnicit şi 
deebaterea generală imediat a foit urmată 
de discuţia specială. Această silinţă a fost 
însă zădărnicită tocmai în şedinţa din urmă. 
Discuţia generală va fl urmată de deebate
rea specială. — Remarcăm, că prelaţii ro
mâni gr. cat. au lipsit de la congres, afară 
de episcopul Szabó János de la Gherla, care 
aşa se vede, nu mal numără nimic latre 
prelaţii biaericel române gr.-catolice, după-
cum nu se mal poate număra, peste tot, 
Intre Românii cari lucrează pentru binele 
neamului lor. 

Lupta în comitat. 
împotriva şeolilor de stat. — Cum sa ne 

apărăm ? 

Şcoala şi biserica avem să ne-o 
apărăm mai întâiu de toate In co
mună. Numai unde au fost Români 
slabi, că s'au învrăjbit între dînşii, 
n'au vrut să jertfească ori s'au lăsat 
înşelaţi, numai acolo oamenii stăpânirii 
'iau cumpenit să primească şcoală un
gurească (de stat ori comunală). 

D. Romul Ciorogariu a arătat 
aceasta pe larg în adunarea de Luni 
a congregaţlunei comitatului. 

A arătat cu numeroase pilde, că 
acest soiu de şcoli sunt aşa zicênd ră
sadniţă a tuturor relelor. Ge să şi aş
tepţi delà şcolile în cari copiii nu pri
mesc învăţătură creştinească? 

Zadarnic am luptat însă noi toţi 
şi bine în casa comitatului, dacă 
fraţii noştri din casa satului au apucat 

pe căi rele. Astfel, şi în adunarea de 
Luni a congregaţiunii ni s'au arătat 
hârtii de care a trebuit să roşim : Ro
mânii din comuna Giuliţa cer şcoală 
Ungurească. Să le fie ruşine. Au fost 
înşelaţi, de bună seamă. Nu ştiu ce au 
subscris. D. dr. I. Suciu a arătat şi 
d-sa chipul păcătos cum se pun la cale 
acest fel de „cereri". 

Ori-cum însă, vicişpanul comita
tului avea mărturie românească împo
triva luptei noastre, Românii cari nu 
vrem ŞCOll de Stat în sate româneşti. 
Avea mai presus de toate voturi! 

N'ar fi avut însă rugare subscrisă 
de Români nici voturi dettule, d a c ă 
Românii 'sî-ar face toţi datoria. 
Cei din Giuliţa nu 'şi-au fătut-o, ci de 
ocară au ajuns, ear alţii mulţi, cari 
n'au venit la adunarea de Luni a con
gregaţiei, earăşi numai de laudă nu 
sunt vrednici. Din peste o sută, câţi au 
lipsit, numai 40 dacă veneau, stăpâ
nirea nu avea destule voturi pentru a 
hotărî cum 4-a plăcut în toate, ci pu
team să dregem şi ce au stricat cei din 
Giuliţa şi să alegem şi comitetul după 
plac. 

De aci încolo vom însemna p" toţi 
câţi lipsesc, ca să se vadă cine nu'şi 
face datoria. 

1 Că ce se poate ajunge prin lupta 
tn Congregaţie, se poate judeca şi din 
cele de mai sus, şi din cele ce s'au 
mai întâmplat. 

D. RUSSU Şirianu a biciut zdra
văn ticăloşia săvîrşită când cu alegerea 
din Cinteiu, spunênd în acelaşi timp 
că se ridică împotriva fibirăilor cu atât 
mai ales, cu cât ei calcă des legea şi-'î 
este teamă că a doua zi nici fibirăul 
din Siria nu va fi mai breaz. Cuvêntul 
a avut urmare : fibirăul din Siria la 
alegerea de Marţi, a pus în candidare 
trei Români, între cari unul pe care 
şi în rîndul trecut sirienii Vau dorit; 
acum Vau şi ales. 

Ştiu satrapii aceştia şi cei frica, 
numai să fie cine să le arate că nu 
rabdă, călcările lor de legi ! 

Tot aşa, în afacerea ajutorării bi
sericii din Ciuciu a fost destul ca dl 
V. Mangra să se scoale şi să arate că 
ce nedreptate se face respingêndu-se ce
rerea de ajutor (în aceeaşi vreme când 
pentru şcoli neconfesionale maghiarisa-
toare se dă fără multă vorbă), şi în
dată chiar fibirăul Sălmagiului a cerut ca 
să nu se hotărască asupra cererii, pe 
care oamenii stăpânirii voiau numai de 
cât s'o respingă. 

Mult se poate face printr'o luptă 
demnă în comitat. începutul tuturor 
luptelor este însă la sate. Acolo să se 
poarte bine Românii, şi tari vom fi 
atunci şi cei din oraşe, tari cu toţii! 

D i n A u s t r i a . 
Conferenţele convocate de gnvern. 

Luni 5 Februarie se va întruni, îa 
sforşit, după atâtea greutăţi şi trăgănirl, 
conferenţa convocată de guvernul actual, 
Intre un număr anumit al fruntaşilor cehi 
şi germani, pentru a statori măcar o cât de 
mică înţelegere sau armistiţiu. 
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Comitetul executiv al partidului tine
rilor cehi a şi ales din sinul seu 9 mem
brii, luând totdeodată ca linie de purtare 
pentru dînşiî, următoarea resoluţiune : 

,Dacă conferenţelc plănuite au să ducă înlr'u 
adevër şi de fapt la arangiarea stărilor din 
Austria' (cum zice guvernul în convocatorul 
seu) atunci nu este de ajuns numai a regula 
chestiunea folosirii linbilor la oficiile de stat 
în Boemia şi Moravia, ci acolo trebue să-'şi 
găsească resolvirea şi chestiunile, privitoare 
la Silezia, precum şi celelalte teri austriace 
în care locuesc mal multe naţionalităţi. D'a-
ceia, comitetul executiv nu vede în conféren
ce acestea, convocate numai pentru trebüe 
din Boemia şi Moravia, altceva decât o pre
gătire pentru o acţiune mai departe în cau
sa înţelegerii." 

Partidele oposiţionale nemţeşti au ho
tărît şi ele a lua parte, prin delegaţi la 
conferenţe, afară de fracţiunea radicalilor 
Schönereriani, cari au refusât, cu motiva
rea, că nu vor lua parte la nici un fel de 
consfătuire până ce limba germană nu va 
fi proclamată ca limba statului. 

In general, toate ziarele, din ambele 
tabere dusmßne, prevestesc nereuşita con-
ferenţelor. 

Résboiul buro-englez. 

Pierderile Englezilor. — Revoltă în armata Еж-
gleză. — Alte ştiri. — 

Delà 24 Ianuarie, când Englezii au 
suferit înfrângere la Spionshop, vin tot mal 
puţine ştiri din Africa. Ceea-ce este dove
dit şi nu mal ascund acum nici Englezii, e 
faptul, că bătălia aceasta a fost până acum 
cea mal îngrozitoare din câte au sufe
rit Englezii tn lunile din urmă. Chiar En 
glezil spun că întreaga armată a lui Warren 
a fost nimicită, pcrzônd pe lângă oameni 
mulţi, ca la 5000, morţi, răniţi şi prinşi, 
şi toate tunurile. 

Cu toate acestea, generalul Buller, 
după-cum telegrafiează, se pregăteşte să 
atace eară pe Buri. 

Se laudă chiar că a găsit cheia dru
mului ce duce la Ladysmith şi zice că tn
tr'o sëptëmâna, cel mult, va despresura ora
şul în preajma căruia trupele comandate 
de dînsul au suferit doué înfrângeri 

Vorba e însă că s'a mal lăudat Buller 
şi cu alte isprăvi, pe cari nu le-a făcut. 
Când a plecat la luptă, zicea că pe Cră
ciun este în Pretoria, capitala Transvaa-
lulul. Bagajul Га şi trimis drept acolo. La 
15 Decembre însă a fost bătut groaznic, 
încât până la 24 Ianuarie n'a mal mişcat, 
ş'atuncl a trecut Tugela nu s'ajungă la La
dysmith, ci Burii l'au înşelat Intr'o capcană 
ruşinoasă pentru el. 

ln Englitera do altfel toate partidele, 
afară de Irlandezi, chiar în şedinţa de la 
30 Ianuarie a Parlamentului s'au declarat 
pentru continuarea resboialui, până nu vor 
recuceri de la Buri tot ce aceştia au cuprins.. 
Aşa se zice şi ln Mesagiul regal cu care 
s'a deschis parlamentul. 

In Parlament a fost de altfel ceartă 
foarte mare chiar In prima şedinţă. Opo-
siţia (liberalii) a atacat guvernul pentru 
lipsa de pregătiri cu care a pornit rësboiul 
făcând astfel ţeara de rîs. 

Intre elţil, Robert Reid, fost procuror 
al Coroanei în guvernul liberal, despre In-
vasia lui lameson (cu ştirea lui Chamber
lain) In Transvaal, ca să supună pe Buri, 
a z i s : „Nimeni In această Cameră nu va 
tăgădui, că invazia lui lameson a fost cea 
mai mare mişelie. Ear ancheta ce s'a făcut 
aici în această chestie, a fost un nemai po 
menit scandal, care e o pată pentru parlament 
şi pentru ţeară*. A terminat zicând: „M6 
impotrivesc din toate puterile ideii ca Burii 

să fie subjugaţi, pentru-că lucrul acesta ѳ 
păgubitor din punct de vedere practic, ear 
din punct de vedere uman este cea mai mate 
nedreptate1'. 

Irlandezii toţi s'au declarat de ase
meni pentru incheiarea unei păci, fiind 
imoral resboiul întreg, făcut cu scop de a 
subjuga un popor ІіЬвг democrat. 

Eată ştirile mai proaspete despre sta
rea armatei engleze : 

Londra, 1 Februarie. Din Cairo vine 
ştirea că în armata engleză din Egipet a 
isbucnit o revoltă, care poate avea urmă
rile cele mai triste. Din Cairo s'a trimis 
la Ondurman un general, cu trupe nume
roase, să facă ordine. El a cerut oficeri hr 
resculaţî armele. Dona batalioane nu s'au 
supus însă poruncii. x t 

Sunt temeri că şi alte regimente se 
vor rovolta 

Londra, 1 Februarie. „Times' 
primeşte din Laurenzo — Marquez 
următoarea ştire: 

„După ştirite sosite aici din Tran
svaal, acolo s'au convins toţi că ar 
fi un lucru zadarnic a lua Ladysmi
thul cu asalt şi a-1 bombarda fărl 
nici un folos. Ministerul de resboiu 
a hotărît să schimbe deci tactica şi 
anume: vor stăvili apa Klipp River 
până la o înălţime aşa de mare, că 
dându-i drumul, să inunde întreaga 
Cetate, silind astfel pe cei din Lady
smith să iasă de prin ascunzëtoarele de 
sub păment, şi atunci apoi să-i bom
bardeze îngrozitor. 

Pretoria. 1 Februarie. Căpitanul Freth, 
cu 6 oficeri răniţi şi cu 200 soldaţi englezi 
prinşi din regimentul Lancashire, a sosit aici. 

Lângă Crocodü-Pool avantgarda Bu
rilor s'a ciocnit eu trupe englez . cari fiind 
mai numeroase, au respins pe Buri. Mai 
târziu aceştia au primit însă ajutoare şi au 
reocupat locurue perdute. 

Londra, 1 Februarie. Trupele 
Iul Buller ear au trecut Tugela, prin 
trei locuri. Lupta urmează toată ziua. 

(Ştirea aceasta nu o prea credem. Red.) 

Dureri patriotice. 
Primarul Budapestei, ln şedinţa 

de alaltăieri a sfatului orăşenesc, a 
adus la cunoştinţă un lucru dureros 
pentru patrioţi. Eată c e : acum 
patru ani, când Ungurimea a serbă-
torit milleniul (o mie de ani de când 
au venit Ungurii p'aicî!), sfatul oră
şenesc al Budapestei a hotărît să 
dea 10 .000 fl. pentru ^ajutorarea 
şcoalelor Ciangăilor din Bucovina. 

Ajutorul acesta însă nu se poate 
da de cât prin mijlocirea ministerului 
austriac. 

Halmos, primarul Budapestei (de 
neam şi el — Neamţ, c a d înainte 
Га chiemat Haberhauer) plânge însă 
cu lacrimi şi aduce la cunoştinţă că 
„Nemţii cel reï de la Viena" nu s'au 
învoit ca şcoalele maghiare din Bu
covina să primească ajutorul ungu
resc. Astfel cele 10 .000 fl. rëmân 
Budapestei. 

Sunt, într'adevèr de rîs patri
oţii: pe Alföld au sute de mii 
copil unguri cari nu umblă la şcoală, 
căci nu sunt şcoli ; în America 
cetăţenii terii se duc cu zecile de 
mii, din pricina foametei. . . şi totuşi 
el vor să trimită bani în Bucovina, 
unde nu-i nevoie, căci guvernul 
austriac se îngrijeşte el să aibă 
şcoli până şi Ciangăil, de a căror 
pierzare pe Ungurii ti dor atâta 
capul. 

Ii omoară fudulia: vor să tri
mită bani în Bucovina numai să ârete 
că eată, el au grije de fraţii lor în-
afară de hotarele terii, pe când ade
vërul este că în patrie bântuie cea 
mal neagră serăcie. 

P e n t r u tre ieolor . 
Selişte, In 30 Ian. 1900, 

Deja la timp v'am fost scris că acel 
9 tineri cari au jucat „Căluşeriul" cu pri-
legiul serbărilor ţinute în onoarea .,Socie-
taţil pentru fond de teatru român" la Së 
liste, au fost daţi in judecată pentru-că 
au îndrăznit a purta brâne şi cocarde îu 
trei colori româneşti pe păme;itul nostru 
strămoşesc, şi au mers căutând marşul ne
muritorului Andreiu Mureşiauu. 

Erl în 29 Ianuarie s'a ţinut pertrac
tarea la care s'a înfăţişat toţi acuzaţii, 
fiind venit un nou subjude reg. cerc; a 
fost pentru dtnsul tocmai primul proces ce 
a judecat la noi In Soliste. 

Tinerii s'au purtat foarte brav în de
cursul pertractării, find întrebaţi că e drept 
că au purtat trei colori, au rëspuns : „ Da 
am purtat şi vom mai purta încă de vom 
fi sănetoşl." Iau mai ispitit pe armă că 
nu cumva i-au înveţat vreun domn? să 
spună că stund vor fl achitaţi. Au rëspuns 
că nu. Pe urmă spunându li-se că nu e 
ertat a purta .trei colori româneşti pe pă-
mêntul unguresc 4 le a dictat următoarea 
pedeapsă. 

1. loan Trifa croitor, osândit la amendă 
de 4 cor. 

2. Corneliu Bucişan, calfă de pielar ; 
la 4 cor. 

3. loan Tâmpănăriu, curelar ; la 2 
cor. 

4. loan Ţaţa, curelar; la 2 cor. 
5. Constantin Roşea, calfă de curelar ; 

2 cor. 
6. loan Dădârlat, pălărier ; la 2 cor. 
7. loan Cup, calfă de pălărier; la 2 

cor. 
8. Nicola« Haţegan, la 2 cor. 
9. loan Comă, la 2 cor. 
întrebaţi fiind dacă plătesc ? au re-

spuns cu toţii: „Nu plătim!" Atunci s'a 
schimbat pedeapsa în modul următor : cei 
doi din sus la câte 12 oare temniţă şi ce
ia! a'ţi şapte la câte 6 ore temniţă. 

Onoare vouă, căluşerilor 1 Am scris 
ateste rânduri, ta să arăt din nou cum se 
aplică In Ungaria liberalismul în secolul al 
XX, cum am zice, în era legei dreptului 
şi dreptăţii ! 

,,Românaşul.(i 

Din Bucovina. 
Citim ln „Patria" : 
Br. Bourguignon, preşedintele terii, 

pleacă la 3 Febr. a. c. n. la Viena, pentru 
a se présenta noului guvern. înainte de ple
carea sa, dă insă pe la toţi funcţionarii 
guvernului terii visite de adio, pare-că nu 
ar mai avea de gând a se întoarce în Bu
covina. Ni se comunică că între alte probe 
despre rodnica sa activitate în Bucovina, 
cari voeşte să Io presenteze noului guvern, 
va lua cu sine colecţiunoa de 50 numeri 
confiscaţi ai .Patriei* şi decretul de es 
pulsare al d-lui Victor Branişte. 

A 50 confiscare. Cu numërul trecut 
al ziarului nostru, care a fost confiscat 
pentru nişte pasage din articolul de fond, 
se împlineşte o serie de 50 confiscări. Dacă 
guvernul şi procuratura cred a-şi ajurge 
scorul prin desele confiscări amar se înşală. 
Declaram că aşteptăm cu sânge rece şi a 
100 confiscare, fără ca ele să ne abată de 
la calea apucată de noi, pentru apărarea 
drepturilor noastre şi demascarea volniciilor 
comisa faţă de Români. 

Afacerea rentei în Dietă. 
In şedinţa de erl a Dietei ma

ghiare, deputatul Komjáthy a interpe
lat guvernul în afacerea rentei şcoale
lor române delà Braşov. 

Eată ce a rëspuns primul mini
stru Szètt: 

.Afacerea aceasta aparţine sferei na
ţionalităţilor. Nainte de a rëspunde, rog 
onorata Dietă să binevoiască a judeca ne
preocupată ln această chestie. Më bucer 
de altfel că pot să më rostesc asupra ace
stei afaceri. 

„Azi s'a înfăţişat anume Camerei din 
Bucureşti un proiect de lege care va гезсіѵг 
definitiv afacerea aceasta. Peutru-că gimnasiul 
din Braşov se susţinea cu ajutoare române, 
delà 1871 încoace însă nu avem dovezi 
despre aceasta. 

,In decursul anchetei s'a aflat că gu
vernul român a dat 38.500 lei, din cari 
23.500 lei delà 186S încoacl ear' 15C0 Iei 
delà 1871 încoacl. S'a mal mal dovedit că 
Metropolitul n'a înştiinţat despre aceasta pe 

guvernul maghiar Mal târziu metropolitul ÎI 
declarat că renunţă la ajutor, dar' capiii 
Viens, ori cu ajutorul diplomaţiei îşi va 
cere pretensiunile. 

.Guvernul trecut n'a putut să resolvt 
afacere», neavênd acte autentice necesare, 

.S'a înfémplat că metropolitul Meţiam 
cu prüf jul alegerii sale şi a trimis pasto
rala şi la Bucureşti (metropolitulul primat, 
desigur, cum e obiceiul. Redacţia). Câni 
am auzit aceasta, i am adus îndată ia cu 
noşfinţă că desiprob şi că dacă are ceva 
de spus la Bucureşti, să comunice cu guver
nul unguresc Meţianu a şi recunoscut că a 
greşit şi a făgăduit că pe viitor nu 
va mal face asemenea lucru (aprobări sgo-
motoase). 

* 

Reveeind pe larg asupra afacerii cu renta 
deeleră 

„Actualul guvern român a declamat ca" 
şterge definitiv din budgetul sëu ajutorul 
dat gimnasiului român din Braşov. ît 
schiœb va depnne 953.000 Iei, în hârtii 
de valoare, pentru a şl licuida vechea da-
torie. Banii aceştia se depun în casa cen
trală a statului cu menire precisată. Ga 
din dobânda acestor btni să se întreţină 
şi şcoala comercială română d :n Braşov, 
guvernul unguresc nu s'a învoit (lungi 
aplauee). Guvernnl României deja nainte 
de aceasta cu ani a venit cu o propunere 
de capitalizare, însă pusese condiţia (gu
vernul Sturdza) ca dobânzile să nu le po 
ată ridica de eât numai metropolitul ro 
mân. Guvernul unguresc n'a primit ace
asta, pentru că numai guvernul unguresc 
are dreptul de control (nn-'ï adevêrat: 
dreptul acesta, conform autonomiei no 
astre, îl are Sinodul. Redacţia) şi extrădare, 

Spune apoi : 
.Guvernul român, cu toată lealitatea 

n e a făcut cunoscut din nainte proiectul de 
lege pe care Fa depus azi în Cameră şi 
tot-deodată ne-a declarat că nici odată, nici 
un fel de subvenţie nu va trimite şcolilor ro
mâne din Ungaria. 

„Cred că prin aceasta chestia este 
résolvais aşa fel, că nimeni nu va mal vor
bi de trădare de patrie. Leg.le ungureşti, 
interesele şi demnitatea ideii de stat maghiar 
sunt satisfăcute în chipul cel mai distins (lungi 
aplause). 

Dieta, cu imensă majoritate, a şi luat 
la cunoştinţă rëspunsul primului ministru. 

ULTIME Ş T 1 M I 
Viena, 1 Februarie. In cercurile 

bine informate se dă ca sigură ştirea, 
că Reichsrathul va fi convocat pe ziua 
de 20 Februarie, fără considerare dacă 
până atunci conferenţele de împăciuire 
vor fi reuşit să-i apropie pe Germani 
de Cehi. 

E vorba de a se face cea din urmii 
încercare cu Reichsrathul. Dacă nid 
acum nu se poate lucra, va fi diso'vat 
şi se vor rândui nouî alegeri. 

Deputatul Schüker a refusât invi
tarea la conferenţa de împăciuire, pentru 
motiv că guvernul s'a purtat duşmănos 
faţă de o reuniune germană al cărei 
président este deputatul numit. 

Budapesta, 2 Februarie. In con
fèrent! de erl a catolicilor s'a urmat 
discuţia asupra proiectului majori
tăţii şi minorităţii. 

A vorbit Lubrich, profesor uni
versitar. El primeşte proiectul majo
rităţii, dar ar dori să se ia. câte 
ceva şi din al minorităţii. 

Dr. Hortovänyi susţine proiectul 
minorităţii. 

Contele Zichy Nándor nu pri
meşte nici unul din ce ie doue pro
iecte, ci zice ca în decursul discuţi-
unilor din cele doue proiecte să se 
întocmească unul. 

Giesswein primeşte proiectul mi
norităţii. 

Sefcsik primeşte proiectul maiori-
tăţil. Cere însă ca cleral (episcopatul) 
să lase în autonomie teren mai larg 
elementului mirean. 



Cruţarea si luxul. 
> a 

Aceste doue vorbe atât sunt de 
dujmane una celelalalte, încât nu se 
pot suferi precum nu pot să se 
sufere apa şi focul. 

Nu e lipsă ca së mal înşirăm că 
ce însemnează „a cruţa", căeî aceasta 
fie-cine o ştie. B Întrebare însă, că 
facem ceea ce ştim? adecă, cruţăm 
ori ba? 

Dacă nu cruţam ceea ce avem, 
ci prădăm ca să împlinim unele 
pofte, se ne cumpăram unele lucruri 
de care n'avem folos, atunci am 
făcut treabă rea, am aruncat câştigul 
de pe vreme lungă şi cu osteneală, 
pe luerurl de nimica şi fără do nici 
un folos. — Aceasta e de tot mare 
greşeală, căci fără de acele lucruri 
puteam se fim, deoare-ce n'am avut 
lipsă de ele. 

Oamenii de astăzi lucră cu mult 
mal mult de cât cel din betrânî şi 
câştigă mulţi banî, dar' cu toate ace
ste nu trăiesc aşa de îndestuliţî şi 
mulţumiţi ca bëtrânil Causa poate 
fi aceea că bëtrânil — fie iertaţi — 
s'au dedat cu puţin şi s'au îndestulat 
cu ce au avut nemal lăcomind la 
alte lucruri fără de folos. 

Bar' noi aceşti de acum nu 
avem cumpët în mâncare, nici In 
îmbrăcăminte. Bëtrânil noştri se în-
destuleau dacă aveau së încalţe opinci 
şi câte odată şi cisme de pele groasa, 
ear' dacă îşi puteau câştiga câte un 
cojoc şi câte o şubă, apoi aveau 
ani de zile Îmbrăcăminte şi së ţineau 
fericiţi ! 

Bar' noi? — 'Ţi-e groază ca së 
mal gândeşti. Trebue së-'I prindă 
fiori pe omul cu minte când se 
gândeşte la aşa ceva. Noi, da hainele 
betrânilor nu mal voim së ştim ni-
mic. ci malmuţim portul strein, dar' 
şi acela aşa-'l purtăm de şi streinii 
se miră de noi. — Bărbaţii, înţeleg 
plugarii români — au apucat tundrele 
streine, păresind cioarecii şi cojocul, 
şi purtând haine toate din fabrici, 
ear' femeile din metăsurî şi alte 
haine scumpe nu o mal scot. — Cât 
câştigă într'o vară tot dă pentru 
o sdranţă de haină, care după ce a 
fost purtată de 3 — 4 ori trebue 
aruncată că nu e de folos. — Alţii 
merg şi mal departe, căci neputênd 

câştiga eu lucrul destul bani pentru 
ca se-'şî împlinească poftele nebune, 
apoi se bagă în bănci şi iau îm
prumut. 

Bată dar' unde duce nebăgarea 
pe seamă, la pradă şi la ruinare. 
Aceasta e pricina, de săteanul ro
mân lucră ca vita şi tot nu poate 
strînge avere, nu poate sta în rend 
cu alţi săteni de alte neamuri, ei 
nu bagă de seamă, că necruţarea şi 
prădarea banilor pe lucruri fără de 
folos cari se zio şi lux îl duce la 
sapă de lemn şi face se ajungă pe 
drumuri. 

Câte pilde avem, chiar din anii 
aceştia, că uneia familii, cărora le-au 
plăcut luxul şi prădarea, deşi erau 
cu stare — astăzi sunt servitori la 
alţi oameni, cari au ştiut ţinea de 
averea lor. 

In satul C. şi în oraşul S. erau 
mal mulţi plugari cari umblau în 
cisme de viţel şi laghirite, ear' vara 
cu papuci de cel scumpi, femeile 
lor umblau în papuci de taică (eve-
lastin) şi IR rochii de metasă şi barşon 
(catifea) oar' de lucrat, lucrau alţi 
că el puteau trăi şi fără lucru, căci 
aveau doară câte 1—2 sesiï pâ
ment. Dar' de la o vreme averile 
nu mal puteau aduce atâta venit ca 
së trăească oamenii domneşte, căci 
doară şi datoriile trebuiau plătite, 
ear' amôndoue nu s'au putut face şi 
sfîrşitul a fost : că oamenii — 
gazdele cum zic sătenii noştri — au 
trebuit se meargă afară din averea 
lor, se română pe drumuri şi se tră
ească lucrênd cu ziua la alţii ori së 
între ca servitori pe la jidovi. 

Ar fi bine, ca odată să se 
trezească sătenii noştri — ba chiar 
orăşenii — së nu se prea îmbuibe 
în haine scumpe şi în petreceri 
da mâncări şi beuturî, căci sfîrşitul 
nu va fi bun, şi cu deosebire nu va 
fi bun pentru săteni unde venitul 
e aşa de puţin încât numai pe lângă 
mare grije pot se adune ceva. 

Dar' töt e mal bine să ai ceva 
de cât nimica. 

In anii trecuţi 1 8 9 7 — 1 8 9 8 când 
se arëta o foamete destul de mare, 
cel ce au cruţat au avut cu ce trei 
şi puţini dintre ei au fost siliţi së 
ceara Împrumut ; până când cei cari 
au dat banii pe haine scumpe, apoi 
trebuiau să se uite la ele căci n'aveu 

cu ce trăi fiind că banii i-au dat pe 
sdrenţe, ear' împrumut cu greu căpe-
tau. Ce ar fi fost atunci, dacă erau 
mal mulţi ani reî după olaltă ? 

Trebue së gândim şi la vremuri 
rele cu lipse mari şi nu tot la bine 
şi resfăţare. P. Vancu. 

Adunarea generală 
constituantă a „Reuniunei 

române de înmormântare din 
Sibiiu". 

(Eaport special.) 

, Sibnu, 17/29 Ianuarie 1900. 

Sunt în plăcuta posiţiuno de a vë re 
lata despre un nou şi folositor aşezăment 
românesc ce s'a alcătuit aici în Sibiiu, despre 
t Reuniunea română de îomormêatare", ré
sultat al uneï propagande de una lună de 
zile. Idea înfiinţării acestei Reuniuni în Si
biiu, a fost sulevată tn ziaristica noastră, 
dacă nu mö laşei, рѳ Іа finele anului 1898 
de cătră funcţionarul consistorial dl Vie. 
Tordaşianu, care încă pe atunci eutrierase 
parochiile noastre de prin suburbii, unde ţi
nând vorbiri despre foloasele şi însemnăta
tea Reuniune! — a îndemnat la înscriere 
A trecut de atunci un an, »ş» se vede, ne
cesar pentru-ca lucrul să se coacă de fjuns 
— după care dl Tordaşianu s'a pus din nou 
pe lucru, cu scop ca ideia realitate să ejungă. 
Cam pe la mijlocul îunel Decemvrie anul 
trecut s'au început înscrierile de membrii, şi 
pe la mijlocul lune! curente numërul de 
800 membri, prescrişl de statute, a fost 
chiar întrecut. 

Astfel în posesiunea numeralul statu
tar de membri dl Pantaleon Lucuţa, cassar; 
dl Petru Ciora, funcţionar consistorial, cari 
au îmbrăţişat chiar delà început cu multă 
căldură idea înfiinţării, au convocat cu dl 
V, Tordaşianu, pe Duminecă în 28 ian. n. 
c. adunarea generală constituantă a Reuniu
ne!. 

Sala spaţioasă a .Reuniune! sodalilor* 
româai din Sibiu unde s'a ţinut adunarea 
la erele 11 din zi a fost tixită de membri 
din inteligenţă, meseriaş! şi ţerani. chiar şi 
adunarea generală constituantă, la care au 
participat membrii din toate trei clasele 
noastre, ne dovedeşte, că pe lângă scopul 
principal al ,Reuniunei „de a oferi ajutorul 
necesar la înmormântarea cuviincioasă a mem
brilor' cu timpul se va ajunge şi cei late

ral : de a oferi ocasiune iniei dig mtului de a 
conveni din cas în cas cu meseriaşid şi cu 
ţeranul român şi astfel de a na canoaşte 
pusurile ş' l-t împreuna chibzuinţă de a afli 
căile de pw.cedere comună în toate acţiunile 
noastre de interes general. 

Presiiienîul adunării dl Pantaleon Lu
cuţa, cassar consist, etc., a des-his aduna
rea cam cu următoarele cuvinte. 

, Onorată adunare generală ! Ca cel mai 
băîrân dintre convocatorii ac .stei adunări îmi 
iau libertatea a më adresa cătră d-voaatră 
eu vr'o câteva cuvinte. Ideia înfiinţări! unei 
însoţiri de înmormântare, după modelele 
existente atât la Saşi cât şi vr'o 3 cuno-
scute 1» Români cari prosperează—am auzit'o 
deja cu ua an mal nainte, însă ca să se 
poată Intrup;', ideia trebue oameni, şi încă 
oameni, cari îa lumea noastră materială, 
raai dispun de simţul nobil de a lucra pen
tru binele public neînteres&ţi. 

„Har domnului ceresc, că şi în'mijlo-
locul nostru se află de aceia, şi anume dom
nul Tordăşan, care cu muncă şi alergare 
neobosită, ajutat de vr'o câţiva amici au 
adus lucrul înfiinţării însoţirei acesteia până 
la punctai de faţ«, unde putem constata, 
că s'au înscris până acum peste 300 de 
membri! la însoţirea d • înmormântare. Pro
mitem! aceste», am onoarea a declara a-
dunarea generală constituantă pentru înso
ţirea de înmormântare de deschisă. 

Venind la ordinea zile! punctele din 
program la propunerea dîuï Dr. Ilie Beu 
medic, adunarea proclamă de président adhoc 
pe dl P. Lucuţa o notar adhoc pe dl V. 
Tordaşianu, ear de membrii j verificatori pe 
dni! Petru Ciora şi Aron L<pean, funcţio
nar militar. 

Notarul ceteşte proiectul de statute 
care este identic cu mic! modificări cu sta
tutele ., Reuniunei român*, de înmormântare 
din Orlştie*; conductorii care su binevoit 
a le pune cu multă prevenire la diaposiţia 
iniţiatorilor Reuniune! din Sibiîu. La sta-
torirea statutelor sau încins o vie şi Inte
resantă diecuţiune, la care au luat parte 
dni! Dr. Ilie Beu, medic, Iul. de Bardoşy, 
inspector şcolar, Timoteiu PopovicI, prof. 
de musică, P. Ciora, Ioan PopovicI, prof. 
l'a şcoala de fete, Gsorge Decean,'-'esecu-
tor. R. Simu, inv. peas. Ilie Moga, înv. 
Vasile C.Osvadă, administrator. .Tribunei", 
Teodor Огіе.я, funeţ. consist., Nie. Pogan, 
capelan, etc., cura şi dl August A. Nicoară, 
presidenlul y.Reuniunei române de înmor
mântare din Deva", care petrecând în Si
biiu, a ţinut să no onoreze cu présenta 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.* 

Eu nu ştia cine а plantat 
Doi plop! la noi la poartă, 
De nu i a plántat Dumnezeu, 
Să plâng'a noastră soartă! 

MI aduc aminte pe sub plopi, 
La farmecul de lună, 
Şedea măicuţa şi torcea, 
încet, un basm să-'ml spună: 

„ . . . . A fost un tinër lmpörat, 
8oţ ie . . . un puiu de fată, 
Dar' grabnic el s'a dus la luptă 
Şi nici s'a re'n'ors nici vr'odată ! ' 

Atunci am vëzut în mama 
Pe jiogaşa fecioară. 
— , 0 , nu mal spune, maică, 
Că basmu-ţl më omoară !" 

. . . . Din soare pare c'au fost rupte 
Acele doue feţişoare... 
S'au dus şi ele în streini*. . 
Şi m'am gândit la sorioare ! 

— , 0 , nu mal spune, maica mea, 
0, maică, nu ma! spune 

Atât de trist e basmul tëu 
De pare o rugăciune!" 

, . . .Lăsat-a 'n urmă-'i împëratul 
Nevasta şi copiii mici, 
Dar' au plecat şi el departe, 
Crescênd mal mar! şi ma! voinici. 

Şi eu r6mas-am singureal 
Ş'atuncia cu povestea eî, 
Pëtrunsu mî-a tot sufletul, 
Gândindu-mô la fraţii mei! 

. 0 , nu mal spune, maica mea, 
Că basmul rëu më doare, 
Şi plâns e pus în glasul teu, 
E glasul care moare!. 

Şi plopi! furtunos vuiau 
Ca crengile să 'şl frângă 
D'atunc! şi copilul mame! 
A început să pkngă. 

Şi fost-a plânsul meu întâiu; 
Şi plânsul şi durerea mea, 
Crezênd că grabnic më va pierde... 
Torcea măicuţa şi plângea. 

Iosif Stanca. 

Român şi creştin. 

Sunt Român şi sunt creştin 
Cu credinţa crucii 'n sin, 
Am în ceriu un Tată afânt 
Şi-o naţiune pe pâmânt. 

Mama mea când m'a născut 
Mi-a numit crucea de scut ; 
Ear tata m'a botezat 
De Român adevărat. 
Când më închin crucii cu dor, 
Fac voia părinţilor 
Şi iubindu-mi neamul meu, 
Fac voia lui Dumnezeu. 
Cu păgân! revoitori, 
Lacom! p'amele comori 
Lupt pentru lege şi neam, 
Dau şi sufletu cel-am. 
Cât voiu fi Român curat, 
Sunt creştin adevërat. 
Cel ce-'si lasă neamul кёа 
Nare nici pe Dumnezeu. 

George Cismaş-Pecicanu. 

Poesiî poporale. 
Frunză verde floricică, 
Mi-s fecior nu mi-s nimica, 
Dom şi jelea më strică 

Şi o copilă frumuşică, 
Cât o vôd inima-'i pică. 

Fost am fecior şi-s fecior 
Şi tot nu më cânt de dor, 
Nici de-acuma până mor. 
Tot cu doru m'am mâncat 
Şi tot nu m'am înşelat. 

De cine doru se leagă, 
Nu-şi ţine lucru cu şagă, 
Că de mine s'o legat, 
Par'că nu-î lucru curat, 
Că stau casa Bă mi-o las 
Pe minute şi pe ceas. 

Pentru tine, rujă plină, 
N'am nici somn, rice hodină; 
Pentru tine rujă creaţă, 
N'am nici somn, пісѳ dulceaţă. 
Du-te dor cu cucu 'n sbeg 
Şi më la?ă să-m! petrec, 
Să ml petre-; cu mândra mea, 
Ca codru cu frunza sa; 
Să-mi petrec cu mândrile 
Ca codru cu frunzele; 
Să-ml petrec cu car! mi drag, 
Batăr de m'oiu duce 'n iad. 

Până codru frunza-'ş! ţine, 
Tot volnicul custă bine; 
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şi să më cervească eu preţioase desluşiri 
cu privire la organisarea şi la modul de 
purcedere la nou Înfiinţata Reuniune. 

Terminată discuţiunea şi acceptate 
statutele, la propunerea d-lui V. C. Озѵааа 
s'a ales direcţiunea astfel : director : Pante-
leon Lucuţa, secretar Vie. Tordăşianu, cas
ser : Petru Ciora ; membrii In direcţiune : 
Dr. D. P. Barcianu, prof. Dr. Ilie Beu, me
dic, Nie. Togan, capelan gr. cat. şi Ilie 
Moga diacon (din inteligenţă); Alexandru 
Nemeş, măiestru rotar, Plorea Crucită, ma
estru croitor, Iosif Marcu. maestru flosterar 
şi Nicolae Domnariu, maestru cismar (din
tre meseriaşi) ; Simeon Stoiţă, epit. gr. cat. 
George Dordea, Petru Besta şi George 
Arpăşan (dintre economi). 

Biroul apoi a fost însărcinat să aşternă 
statutele la înaltul minister spre aprobare. 

După oara 1 din zi dl président mul
ţumeşte celor presenţi pentru participare 
şi pentru discuţiunea calmă asupra aface-
rei, ce ne preocupă şi declară adunarea de 
încheiată. D-lui presid. i-a respuns dl Ro
mul Simu, care mulţumeşte iniţiatorilor şi 
în deosebi dlui Nicoară, care desvoltă mult 
interes afacerilor noastre publice. La 
rôndul sëu dl Nicoară laudă întreprinderea, 
îi doreşte progres şi cât mai mulţi imitatoil. 

Un membru. 

Din BIHOR. 
Bieni, Ianuarie. 

Inveţător jude comunal. Mulţi se vor 
mira de acest titlu şi poate îşi vor zice 
cum să mal fie şi una ca aceasta, că 
adecă unul şi acelaşi om вё fie şi dascăl 
şi jude comunal? Şi totuşi se poate. Do
vadă comuna Rienî, unde dascăl nl Martin 
Mihailovicï a fost ales In luna şi anul 
curent de jude comunal. Că numitul 
dascăl e numai un cantor, care cu câtă 
nevoie, cu toată abia îşi ştie numele serie, 
e mal presus de ori ce îndoeală. Dar' că 
cum a ajuns acest cantor învoţător şi chiar 
In comuna Rienî, care pe lângă că e în 
drumul terii, unde inspectorul regesc are 
datina a face visitaţie în fiecare an cel 
puţin odată, unde se află centru notarial, 
oficiu postai (şi staţiune de cale ferată, va 
să zică o circulaţiune) mal vie, ca In alte 
comuae dimprejur, aceasta eu nu o pot 
înţelege, destul că numitul instruează tme 

nmea din Rienî, cum o poate de 
mal mulţi ani, şi când se iveşte câte un 
Inveţător, care are dacă nu toate pregătirile 
necesare, apoi cel puţin unul — doue 
cursuri de preparandie, apoi Pinul nostru 
II ia la goană cu oamenii sel şi nou 
venitul, nevoind a avea neplăceri cu ni
menea pentru o bucată de pâne, îşi face 
calea mal departe. Aşa s'a tntêmplat mal 
anul trecut, când un preparând, denumit 
dascăl tn Rienî, a trebuit să se depărteze 
după vre-o lună ori doue de acolo, căci 
necum să II se dee salar, dar' nici cvartir 
nu 'i s'a dat. 

Şi nu e lucru de mirat aceasta. Când 
Pinul nostru, are la spate oamenii sei, 
cari mal voesc bă remână vecinie .în In-
tunerec, de cât să aibă un dascăl bun şi 
bine salarisat Intre el, deşi greutatea pusă 
pe umerii Rienilor tn contul salarului tnvë-
ţătoresc nu ar fi aşa mare, căci aceasta 
comună susţine o şcoală laolaltă cu co
muna Sudrigl. Dar' ce să faci, Pinul le 
slugeşte mal lesne şi oamenii ţiu tare şi 
sus la dăscelia lui; şi ca să-'l mal mărească 
cinstea In luna curentă — precum pomeni 
mal sus — l'a ales şi de jude comunal, 
încât se potrivesc aceste doue diregëtoril 
una cu alta, judece onoratul cetitor, dar' 
că aceasta neoroudueală nu e potrivită cu 
ori ce lege, un adevër vecinie. 

împins dar' de dorul de a vedea buna 
iendueală în trebile noastre bisericeşîl-
şcolarî, spor In Inveţătură Intre cel de o 
limbă şi lege cu mine, precum şi delă-
turarea a ori ce pată. ce ne-ar întuneca 
cinstea noastră, tmi permit a o aduce la 
cunoştinţa mal marilor noştri bisericeşti, 
cari ştiind de neorondueală din Rienî, II vor 
pune capot cât mal de grab. Totodată Îmi 
permit a ruga şi pe dl notar Terenţiu Po-
povicl din loc, ca să stăruească că şcolile 
din tractul (cercul) D-sale să înflorească, 
bună oară cum înfloresc In cercul dlui no
tar din B.-Ltizurl, Teodor Oancea, care nu 
numai că lucră zi şi noapte pentru pro
păşirea in Inveţătură a micilor vlăstarl din 
cercul seu, dar' provede şcolile cu toate 
uneltele necesari, ba ce e mal mult a făcut, 
precum se ştie, şi o fundaţiune, ce-'î po
artă, numele. Onoare lui şi binecuvântare 
urmaşilor sel. Aceasta o cerem, aceasta o 
poftim şi de la dl notar din Rienî. Viitorul 
ne va arëta, încât pomenitul dl Terenţiu Po 
povicl, care altcum e om de caracter, va 
face destul dorinţei obşteşti. • 

Alfa. 

Loteria Casei naţionale. 
Prospect 

.Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" — pe 
basa concesiunei acordate de on. minister 
reg. ung. de finance cu ordinaţiunea 
nr. 49.522 din 27 Iulie 1899,— arangiază o 

LOTERIE DE EFECTE 

al cărei profit se va folosi pentru ridicarea 
unei Case naţionale tn Sibiiu, tn care se 
va instala un Museu istoric şi etnografic 
român şi biblioteca Asociaţiunii etc. 

Preţul unui bilet de loterie 1 coroană. 
Câştiguri : 

1 câştig princip. In val. de C. 10.000 = C. 10,000 

2 câştiguri 
5 

u II 

ti ii 

3.000 = 
1.000 = , 

50O = , 
200 = , 
100 = , 
75 = , 
60 - , 
20 = , 
10 = . 

8.003 
2.000 
2.500 
2.000 
1.000 
1.500 
1.000 
1.000 
1.000 

„ C. 25.000 

Tragerea la sorţi se va face tn Sibiiu 
Ia 31 Maiu 1900 st. n. în présenta unui 
notar public şi a unui comisar politic. 

Consemnarea câştigurilor se va pu
blica la trei zile după tragere. Ridicarea 
lor se va face în decurs de 60 zile de la 
tragere. 

Bilete de loterie se pot procura de la 
biroul .Asociaţiunei* în Sibiiu (N-Szeben, 
strada morii nr. 8), şi se vor vinde Ia toate 
băncile româneşti. 

S i b i i u , în Decemvre, 1899. 
Comisiunea loteriei. 

Din Banat 
Biserică gr. or. română şi prima petrecere 

românească în Panciova. 

Panciova, Ianuarie. 
Capela românească din Panciova 

nu peste mult se va sfinţi. 
Doamne, cu câte greutăţi şi nea

junsuri am luptat până am putut 
ajunge la ţinta aceasta! 

Români nu suntem prea mulţi 
In Panciova, şi pe lânţă aceia că nu 

Dacă codrul frunza-'şi lasă, 
Tot voinicul trage-acasă. 
Câte fete-am sărutat, 
După mine s'or uitat 
Şi de-amu de-oiu săruta 
După mine s'or uita. 
De te sărut şi pe ţine, 
Şi tu te uiţi după mine. 
Fă tu, voinice ce-I vrea, 
După tine m'oiu uita, 
Că mi drag de vorba ta. 

Somnu mi şi n'aş dur mi, 
Numa mi-se 'nchid ochii : 
Somnu-mi că n'am durmit, 
Toată noaptea am străjuit 
Pângă dungă de fereaetă 
Pentru-o dalbă de nevastă. 

Toată lumea më vorbeşte 
Că mi s lotru de neveste; 
Nici nu zic, nici nu mă jor, 
Nici nu më las până mor. 

Codrule, frunzuţă lungă, 
Pice brumă nu te-ajungă; 
Codrule, frunzuţă Iată, 
Pice bruma nu-te bată, 
Că ml-al fost mamă şi tată. 

Pădure, soră pădure, 
Nu më spune cătănime, 
Cam şezut cu mândra'n tine; 
Lasă spună-mă frunza, 
Că ea ml-o ţinut umbra 
Că i-a plăcut dragostea 
Să ţină pe mândra mea. 

Cine pe mine mo vede 
Gândeşte că-'s floare verde. 
De pe o frunză pe alta 
Eacă-I urltu gata. 
Urttu din ce se ţine? 
Din omu ce nu I stă bine ; 
Urltu din ce se face? 
Din omu care nu-ţl place. 

Pentru mândra care-mi place 
Domnil-'s mari şi n'au ce-mi face 
Pentru mândra ce 'ml-e dragă, 
Domnil-'s mari si nu mă leagă, 
Cor cercat domnii cu mine 
Şi-au vezut că n'au cu cine; 
Au cercat şi s'or lăsat 
Şi-or vezut că-'s blăstemat. 

M'a născut maica In zori 
Să fiu dragă la feciori ; 
In zori dalbe şi frumoase ; 
Să fiu lumii drăgostoasă; 
Dar eu lumii nu pot fi, 
Pentru toţi nu pot trăi. 

Dragostea de fată mare 
Se face cu grea sudoare ; 
Dragostea de fată mică 
Se face cu multă frică ; 
Dragostea delà nevasta 
Se face pe la fereastră. 

Ziua nor şi noaptea-I nor, 
Io-'mî petrec lumea cu dor; 
Ziua nor şi noaptea stele, 
Eu petrec ziua cu jele. 

Culese de : George Dîrlea şi 
Florea Câlb, din Musca. 

Dragă-mi mândra înaltă, 
Că ea n'are judecată ; 
Judecata-'i făcută : 
Strânge-o tn braţă şi-o sărută, 
Şi-i dă drumul să se ducă. 

* 
Dragu-mi, mândr'o, de tine. 
Când te vëd gătită bine, 
Şi cu casa lângă mine . . . 

• 
Cât e lumea pe păment, 
Fete ca la noi nu sunt, 
Aşa albe şi curate, 
Ca scăldate tot tn lapte . . . 

Cu port curat românesc, 
Mal frumos ca cel nemţesc ; 
Cu bréu roşu 'n trei-colori 
In zile de serbătorl. . . 

suntem mulţi, suntem şi cam sërä« 
dar cheltuell se cer grozav i 
multe. 

Puţinii tineri români din Pi 
ciova, ca să dea sfintei biserici 
ajutor cât de mic, au arangiat o; 
trecere pur românească în Pancioi 
Prima petrecere românească în Pi 
ciova ! Tinerii Români, mândri 
numele lor, au pus In uimire nui 
mal oraşul întreg, ci împregiurult 
Toţi se mirau, în deosebi strei 
de oarece petrecere românească 
Panciova ѳ un ce ne mal auzit. 
O, dar câte neplăceri a mal avut 
nerimea cu arangiarea petrecere!, 
cum nu, când doi tineri advocaţi: 
mâni din ioc si mal mulţi preoţi 
prin satele vecine au fost conta 
cei mal mari ? D-lor nu au \ 
să-'şl petreacă româneşte. Ba 
oare-care domn, A. Voina, (a 
ţine că e Român bun) a mers 
îndrăzneala într'atâta, încât In zi 
petrecere! a depeşat prin mal mi 
comune vecine, ca să nu vină 
meni, de oarece petrecerea nu 
va ţinea. Ba ce-'I mal muH în diä| 
rărea sa că tinerimea română nu 
ales ca preşedinte al eomiteti 
arangiator, după petrecere a meri 
directorul şcoalei gimnasiale şi a 
eut arătare contra studenţilor rom 
cari au fost la petrecere, zicênd 
petrecerea a fost cu „program 
ţional". Un biet student român, 
pendist, în urma acestei arătări i 
cinoaae a perdut stipendiul. Mëi 
cum nu trăsneşte Dumnezeu asei 
nea oameni. 

Dar Dumnezeu â fost de pai 
tinerime!. Prima petrecere roi 
nească în Panciova a reuşit pe 
aşteptare. Onoare d i u ! Nicocae f 
ţariu, 1. Penţia şi I. Uţia, onoare 
de trei or! onoare doamne! P. Pet 
d-şoarelor A. Bosiea şi I. Boji 
cari ca diletanţi şi diletante au; 
publicul în uimire. Streini! '! admiri 
s'au convins că şi Români! ştiu cei 

Venitul curat de 64 coroane 
62 filer! s'a predat preşedintelui 
sericei, din care acuma se aco| 
unele cheltuell trebuincioase. 

Astfel tinerimea română din Pi 
ciova a pus o peatră ţeapănă cape 
române. 

„Badea 8 

Floricea de po imaş, 
Cu mândruţa duce-maş, 
Numi-ar trebui nănaş, 
Nici popă să ne cunune, 
Numai noi cu vorbe bune. 

Culese de : George Cismaş-Pecicam 

(Din cercul Beghriului.) 
Ştii tu bade, ştii tu bine, 
Câte ziceai cătră mine, 
Că tu-atuncea mi-'I lăsa, 
Când soare pe ceri n'a sta. 
Şi tu-atuncea mi-'I urî, 
Dacă soarele-o perl. 
Şi soarele n'a sfinţit 
Şi tu, bade, m'ai mît; 
Soarele n'a scăpetat, 
Şi tu, bate, m'ai lăsat. 

M'a făcut maica băiat, 
Să scot fetele din iad; 
Nu ştiu scoate-le oiu ori ba, 
Ori mai tare le-oiu băga. 

* 

La drăguţul din vecini, 
Arde-'i aş ochii cu spini, 
La drăguţul de departe 
Dintr'un mër 'i-aşl face parte. 
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Intimpinare. D i e Redactor! Permi, 
teţi-'mi Vö rog a rëspunde Ia întirapinarea 
scrisă de învăţătoarea Ermiaa Rădulescu 
ei pub'icată In preţuitul nostru ziar .Tri
buna Poporului*. 

Cfrusa Internera, a-, sSrbători, când 
ca preot am fost foarte ocupat cu serviciul 
divin. 

Voiam Pă tac tăcerea peştelui, dar 
când cetii a doua parte a corespondenţei, 
unde zice, că preotul local care e tot-odată 
şi catichet la şcoala de stat poartă vina, că 
unii părinţi şi au luat fetiţele de la şcoală 
şi le-au înscris Ia cea de stat — am trebuit 
să iau peana In mână şi să rëspond la 
acest neadevër, precum şi la aceea unde 
zice, că preotul catichet nu şi au lăsat-
copil nici un an la şcoala comunală, ci in 
etate de 6 ani i-a înscris la cea de stat. 

Acestea neadevëruri le-a scris nu
mita Inveţutoare cu ззор, ca să se scape 
de Învinuirile drepte scrise de .Adevërul" 
ceea-ce se vede şi din următoriul cas! 

Arendatorul şi economul nostru frun
taş Alimpie Gerjoaba a mărturisit In faţa 
D-lor Iosif leva, Ilie Ruva et?, că D-şoara 
Învăţătoare aflindu-1 In sala primăriei 1-a 
interpelat, că de ce şi a Înscris nepoţii la 
şcoala de stat şi de ce nu-i mai lasă la 
cea comunală şi oare nu cumva Га îndem
nat cineva să-şi înscrie nepoţii la şcoala 
de stat. Vëzând, că nu capătă rëspunsul 
aşteptat şi că pre această cale destul de 
ridiculă nu ajunge la resultatul dorit a 
plecat In ruptul capului pe la unii şi alţii 
colindând după adeverinţe mântuitoare. 
Cu astfel de adeverinţă nu îndreptăm ofi
cianţii, ci din contra numai îi stricăm, şi 
întrebarea cea mare e ce va fi cu mlădiţele 
Încredinţate Invoţătoarei spre creştere? 
Răspundă cei ce au Bubscria adeverinţele 
de laudă. Picatul cadă asupra lor. 

Cumcă mi-am dat copil la şcoala de 
stat ѳ adevërat, insă în etate de 9 şi 10 
an! pentru a-I pregăti pentru o şcoală mai 
Înaltă, conform cerinţelor — frecuentând 
până la aceasta etate scoale co nunală, nu 
pot zice, cîi e română pentru ca nu e nici 
comunală română, nici de stat şi aşa, cred, 
că nici inveţătoril caii propun nul ştiu da 
titula. 

Sperez, că trebuie să o muatre con
ştiinţa scriind, că copil mei nici un an 
n'au mers în şcoala comunală - când chiar 
fetiţa mea mergénd la densa în şcoală la 

Câte ciu*e, câte mute, 
Toate au bărbaţi de frunte 
Numai al meu slugă i la curte. 
Câţi feciori îs Însuraţi, 
D'apoi nevestele lor 
Gândeşti că le-ai tras prin horn. 

Supörate-'s fetele 
C'au trecut câşlegile; 
Nu fliţî fete supßrate,, 
Cor veni şi celelalte. 

* 
Draga mea şi-a cui te ţine, 
Aş durai 'n braţe Ia tine; 
Draga mea şi-a cui te are 
Aş dural 'n braţele tale, 
Şi ţi-aşl mânca mër din stn, 
Din guriţă ţi-aş bea .vin. 

Până-ce aveam drăguţă, 
îmi părea noaptea micuţă; 
Dar de când drăguţă n'am, 
îmi părea noaptea un an. * 

Cine-şl lasă drăguţa, 
Pie-I hrană râjniţa, 
Beutură otrava, 
Şi odihnă temniţa. 
Cine-'şl lasă drăguţul, 
Fie-'I hrană grăuţul, 
Beutură vinuţul 
Şi odihnă pătuţul. 

Culese de : Aianaaiu Laear, 
_ _ _ _ _ _ _ t«T*ţător. 

finea anului şcolar 1898/99 cu ocasiunea 
examenului a rostit unele poesii. Apoi co
pilul meu cercetând şcoala comunală a de
pui examenul prescris — ceea-ce dovedesc 
la timpul seu cu testimoniiie şcolare. 

Declar, că sum român şi ca preot ro
mân nu voi lăsa ca să vină blăstăm asupra 
mea, că nu am dat copiilor mei creştere 
tn spirit românesc. Insă mai curând se mişcă 
muntele Sinail, de cât înveţătoarea Mi-
nuşca Bă dee fetiţelor o astfel de educaţiune, 
ca acestea odată să poată deveni femei ade
vărate române. — Trebae să constat precum-
eă fetiţele sub dînsa nu învaţă nici limba 
română nici cea maghiară. Pe cea dintâi o 
neglija, iar pe cea d'a doua, nu o ştie ci 
numai bălmăjeşte — cu toate că cu propu
nerea limbel maghiare voeşte să dev/nă 
favorita inspectorului. 

Ai 

Cu această ocasiune, ca preot care 
am absolvit şi pedagogia mărturisesc, eă 
foarte puţin se interesează de instrucţiune, 
dovadă examenul dat cu fetiţele ; car pur-
tarerea inveţătoarel în decursul examenului 
a fost destul de slabă. De ce ? Dacă më 
recearcă s ă i spun, stau la disposiţie. 

Referitor la lucrul de mână raportez 
sincer şi conştiincios — nu după cum sună 
adeverinţele produse de înveţătoare : Au 
fost câte-va cămăşi acaţate în col, dar ţe
sute şi cusute de mamele fetiţelor, apoi un 
ştergar cu hora Sinaeï cumpërat de înve
ţătoarea pe când studia pedagogia. Pe 
masă au fost nişte obiecte frumos lucrate, 
dar colectate pentru acea zi delà respec
tabila d şoară Paulina Pirtea. 

Că ne-au vătemat comuna ca epitetul 
.Fetzen Gemeinde* (traduï pe ungureşte) 
e adevôraf, căci s'a exprimat tn faţa a 5 
persoane Intra cari am fost şi eu. 

Deocamdată mo mărginesc numai pe 
lângă acestea în speranţa, că va lua In 
toate privinţele altă direcţiune, de oare-ce 
purtaroa I până în présent nu corespunde 
deloc chemare! sale frumoase. 

Ear la finaa aceetora 'ml-iau voie a-î 
adresa acestea : 

L»să-te de afectaţiile ce Ie practici 
atât în şcoală cât şi afară de şcoală, căci 
în timpul din urmă cu acestea P.Î sjuns 
chiar obiect de rîs. 

Fereşte-te ca de foc de a mai aduce 
preteni ba chiar familii In ceartă şi intrigi, 
căci acestea nu ţi servesc spre onoare. 

Fie-ţi devisa, purtarea oficiului cu cea 
mai mare conştiinţioaitate, ferindu-ie de lu

cruri cari nu convin cheraărei Dtaîe, căd 
numai aşa te vei face vrednică da postul 
care-'l ocupi. 

Dacă acestea le vei pune pe inimă 
te asigur, ba chiar promit serbătoreş te, că 
eu sunt cel dintâiu, care-ţi dau lauda cu
venită. 

Bozoviciu, în 22 Ianuarie 1900. 
Ioan Brinzeiu, 

preot român. 
* 

Ghitighiza, 30 Ianuarie. 

Intimpinare .Tribuna Poporului" sub 
titlu „De prin părţile Chişineului" a publi
cat un articol Ia care între altele atinge şi 
persoana mea. 

Ca să ştie onoratul public cetitoriu că 
adeveratul lucru cum stă, apoi eată eu vi 1 
spun dar nu cu adăugaturi mincinoase, 
după cum a făcut acel .călător", ci după 
cum s'a întâmplat avênd şi martori cari la 
acel cas au fost de faţă. Mai în zilele tre
cute lntr'o zi de Duminecă a venit un om 
de aici Ia mine ca la judele comunei, 
neştiind întralt loc unde a merge, dar în-
tr'o stare cam necuvincioasă gastmd după 
datina lui prea mult din celea spiritoase 
şi Im i spune că bäetul lui, căruia ia pre
dat toată averea, se poartă rëu ai el şi 
că se fac bine să-1 chem în naintea moi 
şi să-'l dojenesc cu atât mal vlrtos, că vrea 
să treacă Ia pocăiţi. I-am spus cu vorbe 
cinstite că fiind zi de Duminecă, nu pot să 
fac lucrul acesta, deoare-ce e serbătoare 
şi fie care creştin ziua aceasta trebue să o 
petreecă In rugăciuni mergând la Sfta bi
serică; să lase până In ceealaUă zi şi apoi 
voiu face ce se va putè, deşi causa nu 
s'ar ţine de judecata comunală. Dar' ca să 
cu-'şl facă cheltuell pe la oraş, cugetam 

că doar' cu o sfătuire bună să fac pace în
tre el. Omul meu s'a învoit şi a plecat; a 
doua zi earăşl a venit la casa comunală cu 
feciorul seu, dar' la mine înlăuntru n'a ve
nit ci a stat pe afară pe unde apoi am au
zit că s'au împëcat. 

Ear' în ce priveşte aeusa ,.că!etorulaî" 
referitor la necereetarea sft. biserici, SI 
spun verde în faţă şi încă româneşte, că 
nu spune adevërul; oare nu eu sunt omul 
acela care numai de nu sunt bolnav, cerce
tez regalat sft. biserică în toată Dumineca 
şi serbătoarea? Oare nu simt eu a e l a , 
care întotdeauna când pot duc daruri sfin
te! biserici şi fac rugăciuni pentru reposât!! 

mei părinţi? Oare nu sunt eu acela care 
cercetez în tot anul mal de multe ori sft. 
mănestire ortodoxă de Ia Bodrog, îademnând 
şi pe 'aîţî conlocuitori de ai mei să 'ml 
urmeze la toate aceste. 

Că poporul më are în drag şi de 
acolo se vede, că m'a ales de judi co
munal şi mal mulţi ani de preşedinte la 
comitetul parochial, ceea ce eăletorulul nu-'I 
place, se vede. 

George Stan Tompa. 

Recita, în Ianuarie. 

.Reuniunea rom. de cântări şi music^ 
din Reeiţa-mont.*, prin concertul sëu delà 
21 Ianuaşie n. a surprins în mod foarte 
plăcut întreg publicul românesc de po aici. 

Vestea despre petrecerea amintită a 
fost întîmpinata din partea fie-cărul Român 
eu o deosebită bucurie eu atât mai versos, 
са'Л a-'şl petrece româneşte în Recita e o 
raritate şi aşa, între rarităţi a trebu't să-
'şî considere mal ales concertul ar-ngiat 
în Recita de numita Reuniune sab condu
cerea d-lal îaveţălor L Velceanu. 

La oarele 8 , prin Intonarea cu 
destulă precisiune a marşului .lată ziua 
triumfală*, îacepênduse concertul, toate 
cântările cuprinse în programi destul de 
variată .şt cu gust arangiată, ш fost cân
tate bine şi spre îndestulirea numerosului 
public présent, care pentru a-'şî arăta plă
cerea, a silit a bisa mal ales cântecele exe
cutate de chorul mixt cu a fost d. e. .Ju
nimea parisiană", .Ziua regelui* etc. 

După concert s'a întins colea o horă 
românească de gândeai că eşti în altă 
lume. 

Reuşind petrecerea noastră în modul 
acesta destul de bino ne place a cr«de, că 
nici stimabilele dame diu loc, dar mal ales 
cele din împregiurime, între cp,rl â n putut 
numëra şi pe d-şoara Ecaterina Bogdan co
ristă din Oraviţa-rom, precum nici tineri! 
domni anume veniţi, nu vor fi avut de ex-
cepţionat nimic faţă de petrecerea noastră 
din Recita, care de alt-cum, plină de entu-
siasm, a durat până că*re ziuă. 

in proporţiune dreaptă cu succesul 
moral al petrecerii a fost şi cel material 
îneasându-se o sumă brută de 330 coroane. 

Suntem cu toţii mulţămiţl de succesul 
obţinut cu ocasiunea petrecerii noastre, 
pentru care îndemnaţi ne simţiră aesprima 

şi că, dacă vor întârzia, se vor tngîoti 
ostile româno şi atunci nici să fugă nu 
vor mai putea, Turci din Rahova s'au 
pregătit să iasă din cetăţui şi să apuce 
drumul Vidului. 

Ceaţa le-a venit în ajutor, par'că 
ar fi rugat o. Nebăgaţi în seamă de Români 
ei şi-au putut face în linişte pregătirile, 
ai-au adunat muniţiunile, şi-au încărcat 
carele şi-au aşteptat să sosească noaptea 
ea să poată fugi mai cu veghere. 

Ai noştri nu ştiau nimic. Câţi-va 
Bulgari din oraşul Rahova, întîlniţi de 
ostaşii noştri, spuneau că Turcii caută în 
ruptul capului care şi boi prin oraşi şi că 
prin cetăţui e zarvă şi zor. Dorobanţii 
bănuiau că ѳ vorba de fugă — şi le parei 
rău, căci doreau să-i scarmene pe Turci 
cum se cuvine, mai întâiu — dar nu se 
aşteptau la o fugă aşa de grăbită. Că 
Turcii vor fi siliţi să fugă peste rîul Schitului 
asta o seiuu ai noştri!, şi tocmai de aceia 
an pus pe mehedinţeni la podul Hârleţului 
peste Schit, pe şoseaua ce duce la Vidin 
ear pe roşiori îi înşiraseră dincolo de Schit 
de-alungui şoselei. 

XI. 

Mehedinţenil de la podul Hârleţului 
au fost tncunoşciinţaţi de călăraşii noştri 
să se ţie gata, eă au să vie turcii aă ie 
zică bună ziua. Că'ărpşiI băgaseră de 
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Cucerirea Rahovei. 

De-odată cu venirea miei, dorobanţii 
noştri au mai prins suflet. Se vezură scă
paţi, cel puţin de primejdia unei isbirl 
pe Intunereo al Turcilor. Şi se bucurau 
că au scăpat numai cu spaima. Ear acum 
lumina lui Dumnezeu Ie mei întări inimile 
Aşa e de adevërat, că lumina zilei, cât 
de slabă mângăere, ajunge ca să întărească 
inima omului. 

In urmă le sosiră şi plumbil şi merin
de a. Repede li se Împărţi soldaţilor mâncare 
— bieţii, nu mâncaseră de alaltăseară — 
şi li se Impartira plumbil. încălziţi la soare, 
sătui şi cu geanta plină de plumb! ei 
ncepură să'cânte. Cei din tabără se porniră 
pe horă. şi iată-I earăş veseli şi iuţi şi 
gata s'asvirlă tn gura morţii. 

Era sărbătoare în ziua asta, sfinţii 
Arhangeli. Şi e creştinesc, ca In zile 
de sorbători să te odihneşti, mulţumind 
Domnului care ne-a dat pământului ca să 
răim şi ва ne bucurăm de viaţă. Creştini 
erau şi dorobanţi! noştri ca să aibă şi ei 

voie să se o-lihnească îotr o zi de serbătoare. 
Mai ales ei, după svlrcolirile de ieri. Dar 
nevoile şi Îndeletnicirile rësboiului nu-ţi 
dau răgaz de odihnă. Ear dorobanţi nici 
nu voiau să aibă odihnă; Ii s'aprinse inima 
spre fapte vitejeşti şi le da brînci, să 
isprăvească mai iute cu Rahova. 

Cu toate acestea însuşi Dumnezeu 
-a silit să ţie sărbătoarea. Din faptul 
dimineţii a început să so lase o ceată care 
se îegroşea mereu şi se făcuse aşa de 
deasă, în cât nu vedeai nici la patru paşi. 
Pe o vreme ca asta, nu puteai să începi 
nimic. 

Ei au stat deci locului, ziua întreagă, 
dar fără întrerupere încinşi şi gata de 
plecare şi ştrejuind în toate părţile. Turci 
conoşteau pe aici locurile şi nemeni nu 
putea să jure că ei nu vor încerca să 
isbească pu Români. 

Dar Turcilor nn îe ardea de asta. 
Văzuseră cu ce vitejie i au răsbit Românii 
şi se speriaseră. Ear când au băgat de 
seamă că la Bechet se pregătesc Românii 
să treacă cu un vapor dorobănţime la 
Rahova, s'au îngrozit. Pe lângă toate, i-a 
sfîrşit şi pe ei oboseala luptei, apoi periseră 
mulţi dintr'ai lor, mai mulţi de cât de ai 
noştri, şi erau slăbiţi. Ajutoare vedeau 
că nu Io pot sosi, de vreme ce roşiorii 
aţineau drumurile spre Vidin. Aşt-fel, de 
teama că vor fi tncunjuraţi de toate părţile 



Cu atât mal mare sä le fie ruşh.ea, 
ea au scos îytreg corni dia comună гц\ ca 
a fost siiit sä ţină producţinru-a îa comuna 
îavecinată Toracul maro. Deci Га alungat 
ca pe un fâcëtor de re)o, fSrä s avea în 
vedere, că l'a aruncat In prăpastia spese-
lor Şi ererbţl dv. cetitori, că ae participat 
mulţi Ia petrecera din Toraoul-mic ? Au 
fost urm toril d-nii : Părintele G. Lupşan; 
vice-nctarul Andiáss-y Zs. ; cassarul P. Cira; 
Negustorul KiS?zovitî Móritz, şi mal doui 
economi. Ceialalţî au fos-t toţi din Toracul-
mare. 

Trist 1 
Un participi, nt 

Dehbiat, Imuarie. 

Corul román din Deliblat înfiinţat de 
2 ani şi organisât pe basa statutelor apro
bate de înaltul minister iu — s'a distins în 
doue concerte do turêud arangeate. A doua 
zi de Crăciun 1899 a arangeat un concert 
împreunat cu piesă teatrală în comuna Do
ublât ; far' în ziua anului nou a arangeat 
H-lea con;:er; cu progr»ra deosebit de cel 
dintâisi, în comuna fruntaşă Romaa-P.stre 
Petrovüseio. Concertele su reuşit Iu to&te 
privinţele a'ât cil d u Dehbiat cât şi cel 
din Pttrovaselo; oaspeţi mulţi şi sieşi printre 
cari wtrăluceau fruntaşi Români economi din 
ambele comune. Venitul concertului din De-
libla*a a fost 144 сохонпе şi 80 bani, al 
concertului Petrovaselo a fost £05 coroane 
şi 80 bani, la olaliä 850 coroane 60 bani 
din care d:;trSgêadn se spesele de 182 co
rmane 50 bani; a lem'ăs un venit carat de 
160 coroane 1Q bani. Din ven tul curat s'a 
acoperit spesele restante ale Hatmanului 
procurat anul trecut pe seama corului ro-
raân cu 137 fi delà firma Sternberg Arain 
dia Bpesta. Acest obiect foarte folositor co
iului împreună eu toate necesarile pentru 
arangêndele concerte formează averea co
rului care se computa pe ba-ia Inventarului 
aersM societăţi la suma de 300 coroane. 

In pausă coriştii: Axente Gogiaşe, 
Aron Gutui ; I ie Gutui, loan Jebsleaa, Du
mitru Şerbul, Aron Adam, Lnzar Ardelean, 
Iovan Gutui, Iovan Jeravlev şi Duşaa Miu-
ţia a jucat „Căluşeriul şi B.)tuta* sub con
ducerea dlul Georgiu Buj gan diriglntela co
rului şi înveţător. — Jacurile naţionale au 
făcut multă plăcere asemenea şi îmbrăcă
mintea uniforma a coriştilor după «preda
rea ce m'a făcut-o l'a a:.ëriëaat eu „băie
tul* orăşenilor. Tot aşa a fost apreciat jo
cul naţional şi In Deliblat, de întreg perso

nalul delà Administraţia Domeniului Erarial 
din Deliblat 

Li urma resultatulul frumos al aran
jatorilor concerte comitetul corului a decis 
a aranja al treilea concert la Rusale câni 
se ţ ne şi nedeia la noi. Neavônd lasă piesa 
teatrală a dlul I, Vulcan „Ruga delà Chi-
scteu pe care ar do:l să o represinte, rog 
po onoraţii ceiitorl al „Tribunei Poporului*, 
caii vor avea vreun exemplar, ca sabine-
voiască a ві-1 împrumuta spre decopiare; 
frimiţe.idu-'l iu adresa dlul George Bujigan, 
înv. аг unda după decopiare împreună cu 
spesele de porto îl va primi fără nici o 
stricare. Spsrând că între mulţi abonenţî-
se vor гйа şi de acel stimaţi cari vor avea 
bunăvoinţa a ne aju*a în întreprinderea 
noastră, primească anticipative expresiunea 
simţemintelor noastre do stimă şi recuno
ştinţă ; Dlul redactor considcraţiunes ce i-o 
păat: ăra. 

In numele corului: 
Panta Jurjovin. Aiasie Mibţ'a, 

preş. eoruluî, not. corului. 

Internatul gr.-or. român die-
cesan din Вэіпз. 

Mulţumită publică 1 

Irai ştiu de datorinţa plăcută a aduce 
si pe aceasta cale mulţumită publică bine-
fäcötorilor, cari pentru acoperirea spuselor 
de eeificare a internatului gr.-or. român 
diecesan din Beiuş au făcut următoarele 
doneţiunT : Demetriu Negrean, proprietar 
150 fl. : Parochia gr.-or. română din Beiuş 
150 fi ; Ptfrteniu Cosma. directorul „Albinei'1 

diu Sibiiu 120 fl.; vöi. Maria Waltner 
născută Cosma din Beiuş, Teodor Oancea, 

noter in B. Lnzurî şi losif Botto, notar în 
Dumbravanl — câte 100 fl. ; vöd. Rosalia 
Andru din Beiuş. Paul Papp, advocat în 
Beipş, Dr. Gavriil Созта, advocat în Beiuş, 
Dr. Constantin PopovicI, alvocat în Beiuş, 
loan Gerlan, notar în F.-Và à hely, Mhaiu 
Papa, notar în Tăsad, Alexandru Gavra, 
notar Io Bunţaşll, Dimitriu Moga, notar ln 
Pomtzeu, Tereuţiu PopovicI, notar îa Rlenl 
şi Teodor Iadrel, econom în Şcghiştel - -
— câte 50 fl. ; vëd. Hermina Ignat din 
Beiuş 20 fl. ; Dr. Schwimmer Márton, medic 
In Beiuş şi Eugüniu Vancu, oficiant la 
„Aibina" din S.biiu, câte 10 fl, B e i u ş , 
15 Ianuarie 1900 Nicolie Diamandi, pro
fesor catichst, recliorurul internatului. 

d-lui diriginte / . Vtlcecn recunoştinţa noa
stră, pentru osteneala luată de a se pre
găti în timp relativ destul de scurt, spre a 
se putea păşi înaintea unul public atât de 
numeros ca ceî-ce a luat parte Ia con
certul din 21 Ian. s. c. 

Şi dacă n'am avea a înregistra la 
arest loc o mică dar interesantă observare 
am trebui să încheiem acest raport îndes 
tulindu-ue eu c:'e zise paa'aci. 

Nu o putem face aceasta, fărS a кѵ 
solicita de nou şi a nu trage Ьшеѵоіюак-а 
atenţiune a di.mmiîor condticëiorl puşi în 
fruntea coœunc-ï biser. gi. or. din Reeiţa-
mont. ruglndu î, ca să niaueascS a sápa
dta mal ales pe membri activi al Reu 
niuneï de cântări şi musicä, ca prin fre-
cuer.tarea regulată şi punctual?; a carelor de 
instrucţiuiîo corală, fia care după puterile 
sale, să contribue la rădicarea renumelal 
şi la Înflorirea Reuniunii. 

Aceasta, eä binevoiască stim. d-lor a 
o face cu atât mal vêrtos, pentru câ Ir. 
chipul acesta sperăm a putea ir fluenţa în 
mod binefacëtor şi asupra Reuniunii plu
garilor Români din Reciţa-rcm., al еГтеІ 
membri activi în urmarea. • . credeţi, a in-
terepăril (!?) celor puşi în fruntea Reuniunii 
amintite ne mal intrunindu-se spre a con
tinua cu învăţarea cântărilor corale, activi
tatea acelora a încetat tacendo şi încă în
dată după ce în mod destul do bine s'a 
produs cu ocasiun"a primului lor concert 
arangiat înainte cu 3—4 ani. 

Considerând, că ambele reuniuni au 
statute prevëzute cu clausula de aprobare 
din purtea înaltului ministru, e daună dacă 
ambele între-rupându şl activitatea se dau 
inerţiei şi indiferentismului condamnabil 
atunci, când toată lumea şi pe íoat; tere-
ne-le fie-care popor nisueşte spze deăe-
vîrşire. 

Videant consuies ! ! 

Or. An. 
* 

Toracul-mic, Ianuarie. 

S'a împlinit un an de când este în 
fiinţă şi aci corul VOCR.1 bisericesc, şi în 
acesî rëstimp mulţi duşmani şi-a câştigat, 
cari tind la nimicirea lui, d-r nu degeaba 
sau trudit, că aproape-s de ţintă. Corul 
acesta a şi dat anul trecui un concert, 
delà care venitul s'a destinat în favorul 
înfimţândulul fond al corului. In acest mod 
s'a pus temeiu la fondul cerului bisericesc. 
Locul producţtunil a fost şcoala din loc. 
Atunci a fost tot bine. Anul acesta încă a 

seamă că pe cUnurile Rihavei se scoboară 
tunuri turceşti, şi că iseoiitoril turci căutau 
drumurile spre Vidin. 

In şanţuri săpate eu grabă, Mehedmţeniî 
aşteptau la capătul podului pe fugari. Se 
făcu mezul-nopţii; trecu de mult remea 
cântării cocoşilor, şi Turcii tot nu s'arâtau, 
Mehsdinţenil începură su-şi piardă răbdarea. 
Nu ß uşor lucru să stai o noapte întreagă 
pitit Iritr'un fiant, tot îavîrtini puşca in 
mână şi despicând eu ochi întunericul, 
ca să vezi pe duşma?i, şi la urmă să te 
pomeneşti că ţi ai perdut; noaptea de 
geaba. Oltenii începură să înjure. Dar eată 
mai spre zor,l zilei, când doarme şi apa, 
numai ce s'ande un scrâţiit de care, s'aude 
tropot de с.ы. si răpăit de paşi. Sgomotul 
p'aprûpie într'una, batalioanolfj turceşti 
năzuesc spre pod. Atunci cSpit&nul Merişescu 
alergând de-aîungal şanţului, aţîţa pe Olteni 
si le zicea: ,.L4ahţi-I să вэ apropia bine, 
şi când or fi aproape, trăsniţi-II Ei nu 
bănuise că suntem aici!" Şi oltenii rîdeau 
în sine şi, gândindu-se ce spaimă au să 
bage în Turei când s'or vedea isbiţi fără de 
veste. 

Si i au lăsat să s'apropie. Era întune-
rec de tot, şi numai sunetul dovedea pe 
Turci. Când au ajuns Turcii ia o asvîrlitură 
bună de piatră, Oltenii strigară de• odată 1 
„Pe el mel'Şi asvlrliră o undă de foc. 

fost pas în lucrare plănui de-a să face o 
asemenea production?, tot cu acebişl scop 
filantropic, şi spre sporirea acelui fond, 
căci delà prima petrecere, nie! ua filer nu 
s'a mai adaug. 

Ne fiind altă localitate acomodată, lo
cul petrecerii s 'a destinat ;ar şsoala din 
loc, ca în alte comune. 

Spro scopul acesta conducătorul co
rului s'a Înţeles cu preşedintele comitetu
lui şi directorul şcoalel. Acesta a'a învoit 
)a ţinerea representaţiunei piesei teatrale 
.Sărăcie lucie* ln şcoală, şi în ziua a treia 
de Glaciar?. 

A fost bine tot până cu 4 zile îna
inte de con'*; rt când dl preşedinte V. Pe-
troviciu provoacă pe conducëtoriul corului 
că unii din :-o membrii npflind de-o părere 
eu D3a, pretind înaintarea unei rugSri !n 
acea cauăă, comitetului psroehial, dacii, 
aresta va concede, atunci apoi nici tisa 
nu va fi contra. Ei, dar î;i resiimpd fu:e-
!-ta s'a făcut toato, toate spesele reerrute. 
invitările au fost espedate, atât in comună 
cât şi în gi»r ; deci a fost întârziat lu
crul Apoi conform provocării părintelui 
Petroviciu, să presentează c e r e rea pentru 
înştiinţarea Comitetului. 

Acesta fiind convocat, ft'a şi adunat 
dar la Eumër rumal 11 ; prin urmare co
mitetul a fost Iu minoritate. Şi aşa ei s'au 
apucat să aducă decisiune. Aceasta însă a 
fost negativă. A interzis tinerea produniu
nii îa şcoală, molivêod negarea, că se rod 
podelele şi şcoala e noue. 

Motivarea principala a fost aceea, 
unde venitul n'a fost destinat în favorul 
şeoalei, care incă e ne plătită, ci în favorul 
corului, zicâad şi aceea, că al tal e coiul 
când cântă în biserică, şi altul e atunci, 
când se produce cu ceva. Această nu e 
frumos a aduce o decisiure neraţională şi 
şi nebasală şi cu motive josnice a desface 
corul în fiinţa sa. Comitetul este compus 
—ca ori unde—din fruntaşii comunei, şi 
cei mal ca carte din comună, a cărui da 
torinţă este a sprijini vre-o pornire nobilă 
şi binale comun, şi mal ales binele Ьіве-
riciï şi a\ şcoalei, dar nu a fi contra aşe
zămintelor culturale, din cari să împărtă
şesc şi adapă înşişi fii lor. 

Nu este f iumos, din contră cu atât 
măi detectabil lucru este, că îasuşi Inves
tor ul Petru Mihíiiu a fost acala, care a lup
tat centra cu cel mal mare foc şi pasiune. 
Apoi de el s'a ţinut şi V.cht-atie Lsacuţ şt 
chinezul Rista Ursu. Acesta nu e niai mem-
b;u în Comitet. 

Turcii însă s'aşteptau la a^ta. Ін loc 
să se spărie, ei îndărătnici respunseră cu 
altă undă de foc şi se revărsară ca un rîu 
mare spre pod. Mehedioţenil i\ <r..i şiruri 
de după adăpostul şanţurilor, îndesesc 
străşnieia pumbilor şi culcă, deaproapc 
pe cei ce năzuiau sătrecăpe pod şi împinşi 
unii de aiţi :, so îndeasă prăvălindu-se spre 
ai ncş'rii. Schimbul de gîoanţă e mai des 
da cât sínt năvălitorii do deşi, şi dincolo 
"?i dincoace îndârjirea n'are margini. Ei 
se bat ca orbii, In neştire, căci Intunerecul 
er» aşa de gros do puteai să 1 prinzi cu 
mâne. 

Mulţimea de Turci căzută рѳ pod 
împedica trecerea celor ce soseau msreu. 
Acum cei pela spate se îmbulzeau îndărăt, 
m călcau strivindu-зе unii рз alţii şi 
zăpăceala se făcea tot mai mare. „Mo băeţi" 
strigau sergenţii „să nu slăbiţi focul! Ne 
însacă Turcii dacă le dăm dramul I* 

Mehadinţanil aveau plumb! din belşug. 
Trăgeau într'una. Trecuse un ceas, de 
când tot împuşcau. Trecură doauë ceasuri, 
trecură trei. 

Dar nu mai puteau. Se zăîea de zi
uă, şi Mehedinţaniî începură să şi'ia rëmas 
bun de !a viaţă, îa gândul lor. Aveau să I 
copleşe:scă turcii şi fcă-I ucidă pe toţi pasă Ia 
unul. 

Pierim, dom'cSpitanl pierim cu toţii, ca 

i şoarecii! * strigau Oltenii şi trăgeau cu 
S toată puterea mâniei lor cei din urmă 
plumbi. 

,, Dacă e să perim", ziso căpitanul 
„să perim ca leii nu ca şoarecii! Săriţi, 
băsţi din şanţuri, şi daţi cu baionotal* 

Ce era să mai facă? N'avaau plumbi, 
şi eşiră Oltenii din adăpost şi săriră la 
moarte văzută cu o-jhii. S'aavîrliră pe 
pod cu baionetele. Atâta le-a гётаз. SS 
moară cu toţii. 

Atunci, începu deodată s i bată un 
ten d« undeva. Era al nostru ! Erau doue. 
De pe un deal de- aproape tunurile isbeau 
în gloata Turcilor, în grămadă şi I risipeau. 
Atunci Mehedinţenil deteră iama în tureime 
repezindu-se în fuga mare. Acum să fi 
vëzut cum eëreau turcii în rîu, ca broascele, 
şi se risipiră prin pădurile de pe malul 
drept al Schitului. Se împrăştiată ca potâr-
nichde, ear tunurile nu-i slăbsau nici de 
un jup, şi dorobanţii îi ajungeau! 

Dar de cealaltă parte a rîului era şi 
rnaifrunos. Іпсеризе-ră Roşiorii să-şi joace 
caii. 

Turcii, cari venéu ln urmă cu b îg i -
gele, vëzênd că nu-I chip să străbată, 
se strecurară încet prin întunecimea 
nopţii la vale рэ rîu şi găsiră un vad. Malu 
rîului fiind înalt, fugarii, în groaza lor ca 
să-şi mântue capul, resturnară sacii cu 

j făină şi cu orez în rfu, asvîrliră de-asupra 
corturil, haine şi tot ce aveau, ca să umplă 
matca rîului până la înălţimea malului. Apoi 
pe podul g vta deteră năvală ducând în spate 
răniţii; 'г-ч-нга caii în not prin apă, desfăcură 
tunurile de pa roţi şi le treură în braţ-a 
şi răsbirS cu multă pierdere de oameni 
pe malul celalalt. 

Dar câud să se vadă scăpaţi la larg, 
iată că răaar ca din pământ roşiorii noştri, 
cu ulanil ruşi şi se iau după dînşiî. Vai 
de maica lor! Roşiorii toe şi străpurg 
pa câţ ii întimpină, li iau în gaană pretutin
deni, pun mâna pe lucurile lor, le prind 
toate bagagele şi muniţiunile încărcate într'o 
sută einci-zeci de care; strivesc sub copite 
pe câţi se împotrivesc, ear pe cei ce S3 
dau prinşi ti iau în stăpânire. Iat'uua îi 
bârţuosc pe câmpiile Dunării şi-i alunga 
ep'e mlaştini, unde se îneacă bieţii Tard 
clae pe grămadă. Cei ce putură s'ajuugă 
prin văgăunile malului ş̂i prin trestişuri, 
au scăpat cu viaţa ca vai de ei. Pe cei 
ce fugeau încă înainte, ajutaţi de noroc 
voiră roşiorii să-i urmărească până ce le-
or iatîe sfîrşitul, dar regimentul Ulanilor 
n'a voit să meargă mai departe, ca să 

nu şi alerge caii. 
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Concertul „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu". 

— Raport gpeeial. — 

„Uniţi în cuget şi simţiri' ' —e devisa 
men.brilor .Reuniunei sodalilor români din-

f Sibiiu". FIUMAWA devisa, frumos arangia-
; ament şi bană decisiune 'şi-a luat ca se-'şl poată ridica prestigiul Reuniune.! lor. 
înţeleg ei bine Însemnătatea acestei sen
tinţe şi că se ţin strici; de ea, ne-a do-
redit-o din destul SâmbStă seara, tn 5/17 
Ianuarie a. c , arangearea unei frumoase 

! producţiuai teatrale In sala de la „Gesell-
sehafthaus". 

Producţianea din acea seară se poate 
I considera CA una dintre cele mal succese 

de până acum. Programul foarte variat şi 
fbine arangiat. Iţi era mal mare dragul, 
i вб priveşti numai la splendidele costume 
[româneşti Îmbrăcate de drăgălaşele noa

stre coriete... Si mândrul tricolor ro
mânesc fâllăiă pe piept şi la mâneca fie 
căreia — in loc de moderna brasletă. 
Fericirea ne umplea sufletul 1 

La oarele 8 corul Reuniunei, In frunte 
cu zelosul şi neobositul lor dirigent dl 
Candid Popa, începe producţia cu de
visa: „Uniţi in cuget şi simţiri"; şi în-
mediat puactul prim din program ; „Sunt 
Roman". 

Sgomotul din sală dispăru îndată. In 
locul lui cântarea românească ne aduce 
noue reamintiri scumpe, ear' salel dă un 
aspect serbătoresc. A urmat apoi ce'elalte 
cântări din program rond, pe rond, 8 la nu
mër. Şi după fiecare punct aplausele 
furtunoase Incnrageau pe debutanţii noştri. 
Ba unele cântări, la insistenţa publicului, 
siliţi au fost se le repeteze. Á escelat — 
ca solist — dl G. Poponea, cu frnmoasa-'I 
voce de bariton tn cântarea „Serenadă", 
întreg concertai а succes pe deplin, mulţn-
mita destoinicului dirigent, care — rtupă 
probele date — iei pricepe deplin meser»a. 

Al doilea punct din program a foat 
trei pieae teatrale:, .PlăieşiI delà Baia", de 

} N. À. Bogdan, .Tovarăşi nedespărţiţi* de 
C. Scrob; şi „O jalbă In atmosferă*, de N. 
A. Bogdan, comedii scurte In câte un ret. 
in toate trei piesele dl Demetriu Axente 
a avat rolele pr ncipale, dar şi-a achitat 
datorinţa într'un mod neaşteptat. Frumoasa 
scenă, când dl Axente, tn rola lui Niator 
Foaielată, descrie cu entusiasm lupta delà 
Valea-albă; apoi tn piesa a două, predarea 
rolului .Sfântul Dumitru' cu chiriile restante, 
ne-a convins, că d-sa este o putere mar
cantă Intre sodalil noştri şi contribue mult 
la splendida reuşită a produeţianilor tea
trale. Nu mai puţin s'a produs prin inter
pretarea corectă şi bine a rolei, d şoara 
Етеііпа Loca, atât tn rola Gaftţel, cât şi 
ca Lună-plină. Plăcut a jucat d-şoara Ma 
fia Costea, deşi deastftdată şi-a luat o rolă 
aşa mei secundară ; apoi d soarele Elena 
Bariu şi Eug. Calborian. Vrednic de laudă 
s'a produs dl loan Воіощ In rola lui Luca 
Pelenită, ca neîmpăcatul duşman al lui Nistor 
Foaielată; precum şi dnil Nicolae Bratu, 
I. Eremie, V. Griguţă, N. Stoica, 1 . Pam-
/Ute. şi V. Grinievnu. 

După producţiune a urmat dansul. S'a 
Început cu .hora' şi s'a continuat cu alte 
jocuri până la orele 6 dimineaţa. Jocurile 

' româneşti; romana, haţegana, ardeleana 
: etc. a prevalat pe cele străine. 
I Şi acum sa dăm fie-cărui ce 'i-se cu-
[ vine. Dacă lodali noştri merită landă pen 
[ tru stăruinţele lor de a ridica prestigiul Re 
: uniunii apoi In primul loc merită specială 

landă président ul ei, dl Victor Tordătan 
Inchegătorul Reuniunei, care cu un nespus 
zel şi diliginţă lucră pentru înaintarea lor 
le dă sfaturi bune şi veghiază ca un bun 
părinte asupra lor. 

In fine nu pot trece cu vederea un 
lucru, ca inteligenţa încă a luat parte, dar 
putea fi şi mal multă. Am intervievat pe 
na vechiu prietin al meu, Im! spună moti-

l. vele de ce inteligenţa română stă aşa de 
' nepăsătoare faţă de aceste production! ? . . . 
; Şi el pătimaş de la fire — Intre noi Se zis 
I spune, .că li-n ruşine să stea la masă cu 
; opinca, nu se dimit, că nu-ş! petrec bine, 

ci sunt mal splendide petrecerile Casinei 
i internaţionale* şi aşa mal departe acusa 
; po biata inteligenţă Sibiia'ă. Dar' las', că 
' ţi-'l-am îndrumat eu la ordine, cum se şi 
c cădea unui recatoä. I-am spus'o verde, că 

toţi cei ce au absentat au fost — bolnavi l 

Sufleriul. 

CĂLIND ARUL NOSTRU 
PE ANUL VISECT 1900 

SE AFLĂ DE VlNZAKE 
ЬА 

ADMINISTRA 7 IA 

„ T R I B U S E I P O P O B U L U I " . 
PREŢUL 80 сг.-бО PILEKI. 

VÎNZËTORILOR SE DĂ UN RABAT DE 20% 

Acest călindar, bun şi ieftin, cu
prinde pe lângă partea calendaristică şi 
articole delà literaţii distinşi J. Sla
vici, G. Coşbuc, Vasile Gohlis, Enea 
Hodoş, TJncheaşul etc. 

Fiecare Român să grăbească a-'şi 
cumpëra acest călindar făcut anume 
pentru-ca să găsească în el lucruri plă
cute trţi cărturarii. 

NOUTĂŢI 
Arad, 2 Februarie 1900. 

Căsătoria arhiducelui moştenitor. Din 
Viena sosesc ştiri de cea mal mare sen-
saţie. Anume : Archiducele Francise Fer
dinand, moştenitorul presumtiv al tronului, 
s'a căsătorit morgsnatic (pe mâna stângă, 
cum se zice) cu contesa Sofia Chotec. In 
acelaşi timp Insă el a ţi abzis de a mal fi 
împărat, lucru despre care M. S. Monarchul 
a şi luat ştire, declarându-se astfel moşte
nitor al coroanei archiducele Otto. 

In acelaşi timp se scrie că archidu-
cesa Stefánia, după o văduvie de 11 ani, 
căci tocmai alaltăer! s'au împlinit 11 ani 
delà moartea archiducelul Rudolf, se va 
cununa şi ea la 3 Martie, tn Miramare, cu 
contele Lonyay Gabor. 

O mare nenorocire s'a întâmplat alal
tăer! la Budapesta Intre podul Francise Io-
sif şi Intre Budafok Era o negură nestră
bătuta şi tn mijlocul acesteia s'au ciocnit 
douö trenuri electrice. Cu acest prilegiu. 
Dinre 50 calëtorï 28 au foat grav răniţi, 
patru inţl au fost răniţi de moarte, şi opt 
foarte grav. Şeful gării Falta László a fost 
rănit atât de grav, că salvatorii l-au dus 

coape mort Ia spital. Vagoanele au fost 
surobite cu desovlrşire. Conductorul unei 
locomotive a fugit i i se zice că a sărit tn 
Dunăre de frica pedepsei. 

Rectificăm o notiţă din numërul tre
cut referitoare la dl Dr. T. Popescu, advo
cat tn Arad. Adevărul e, că In procesul la 
care se făcea alusiune, dl Popescu a cerut 
şi obţinut execuţie nu pentru capitalul de 
26 crucerl, ci din capital nu se plătise Încă 
36 cr., precum nici spesele ce i lea stabilit 
judecătoria. Pent'u această sumă dl Pope
scu a cerut apoi execuţie. Acesta-I adevë-
rul! 

Pungăşii eu paşapoarte. Se scrie din 
Sàtoralja-Ujhely, că un anume domn Fajt 
din Tôfce-Terbes (comit. Zemplin) pentru 
câte 28 coroane câştigă paşapoarte pe seama 
ţoranilor din acel comitat. Aşa se vede, că 
numitul domn are buni prieteni tn mini s te-
riul de interne. De aci urmează, că numë
rul celor ce-'ş! părăsesc ţeara, mal ales din 
Ungaria de sus, se urcă la sute şi mii. Şti
rea tn acest sens a foii .Alkotmány* spune, 
că cu paşapoartele astfel câştigate ţeranil 
pot să călotorească tn restimp de un an. 
Bietul ţeran nleacă numai decât şi pa-
sapoartul 'şi-'l trimite acasă. Cu el pleacă 
al doilea, al treilea şi aşa mal departe, 
care din nou tl trimite acasă pentru alt 
emigrant. In acest chip şi într'un singur an 
o mulţime de inşi pot să plece fără de nici 
o controla. — Ce minunat ne poartă grijea 
drăguţa de stăpânire! 

Invitare la balul meseriaşilor din Ora-
viţa-română, care se va ţine la l l Febr. 
st. n. 1900 tn sala hotelului .impëratul 
Austriei* din Oraviţa-română in scopul fa
cerii unul steag bisericesc al industriaşilor. 
Intrarea 80 filerl de persoana. Suprasolair! 
se primesc cu mulţămită. Intrarea la 8 

"oare seara, 
y 

Mulţumită. Din tristul incident al mor
ţii iubitului nostru fiu Remus ne-am con
vins, că sunt multe inimi binevoitoare pen
tru noi şi familia noastră, atât din loc, cât 
şi dintre d-nil inteligenţi din Arad mani-
festându şl duioşia pentru jalea noastră, 
ceea-ce pentru noi a fost un balsam reco-
ritor. 

Deci tuturor cari au luat parte In ceva 
mod la alinarea durerii ce Indurăm, rugăm 
pe bunul Dumnezeu să-Ie rosplătească. 

Pedca-română, 15/27 Ianuarie 1900. 
Teodor si Moţia Savetea Orga. 

Ilustrate. Deşi nu suntem amicii ri-
siprî ce ie face cu ilustratele, ca-ï au ajuns 
oare-cum la modă, totuşi când e vorba eă 
îndemnăm pe Români, apoi nu le putem 
recomanda decât ilustrate româneşti. .Ti
pografia* din Sibiiu a scos acum de curând 
ilustrate cu „Cimiteral din Ţebea*, Goro-
nul Iul Horea* şi .înmormântarea lui Avram 
Iancu*. Toate trei ne amintesc de lucruri 
şi huemplărl sfinte tn istoria noastră naţio
nală. 

* 
Himen. loan Moldovan, funcţionar la 

bance .Victoria* în Arad, tşi va serba Du
minecă, tn 23 Ianuarie (4 Februar) a. c. la 
orele 5. d. a. In biserica catedrală din Arad 
cununia sa cu amabila domnişoară Aurora 
Milovan, fiica dlui notar Paul Milovan din 
Mândruloc. 

* 
Bal românesc în Beiuş. Ni-вѳ timite 

Ік vi tare la balul ce-'i va arangea „Саьіпа 
română' din Beiuş la 3 Februarie a. c. tn 
sala ospetăriei opidane. Preţnl de Intrare 
pentru persoană 2 cor., în familie după 
plac. începutul la 8V2 oare seara. 

* 

Coneert în Oradea mare. Primim ur
mătoarea invitare la concertul urmat de 
dans, ce-'i va arangia tinerimea română 
din Oradea-mare cu binevoitorul concurs 
al d-şoarelor Adeliua Piso (Viena), Valeria 
Popp (Budapesta) şi Olivia Bardoşy (Sibiiu) 
sub preiidini de onoare al Sp. domn Iosif 
Roman, Luni la 26 Februarie 1900 st. n. 
în sala mare a hotelului .Arborele verde*. 
Venitul curat e destinat spre Înfiinţarea 
unu! fond de ajutorare pe seama tinerilor 
lipsiţi. începutul precis la 71[» oare seara. 
Preţul de Intrare pentru o persoană 4 co
roane, pentru o familie 10 coroane. Supra-
solvirl generoase se primesc cu mulţămită 
şi sunt a se trimite la adresa casarulu! : 
Pavel Obldean, Fö-utcza (Fleischer ház) şi 
se vor evita pe cale ziaristică In pausă se 
vor juca .Căluşerul* şi „Bătuta". 

« 

.Nona Revistă Română a apărut 
Nr. 2 cu următorul cuprins : Impositul asu
pra succesiunilor.—Criia şi capitala! Băncel 
Naţionale, de Victor Antonescu.— Idealurile 
sociale si arta, rie C. Rădulescu-Motru.— 
Seminariul românesc, din Lipsea, de Sextil 
Puscariu.—Cucoana Răluca, de Em. Grigo 
roviţa.—Indurare, de P. B,—Un capitol din 
demonologia poporului român, de G. Coş 
buc—Mişcarea literară şi ştienţifică.—Apare 
tn Bucureşti de doue or! pe lună. Abona
mentele вѳ fac la Administraţiune cu 24 
lei pe an. 

Caut pentru nrăvălia mea de spiţerie 
tn mare şi detail, 2 prunci Români din casă 
bună ca înveţăcel. Deci rog pe acel părinţi 
cari voiesc a-'şl da pruncii Ia astfel de pră
vălie a ml trimite ofertele In cari sS spună: 
etatea şi şcoalele cercetate de prunci! ofe
riţi. Constantin Ţeranu, com. în Timişora. 

Poşta redacţiei. 
Ascanio — atlas I. Scurtu, la Cluj. De oand 

te ştim, nu ţl-am dat de cât importanţa unuţ 
palavragiu. De când te-am vëzut că despre Dai an 
Sorii—In .Telegraful Roman"—că este H e r o s t r a t e 
al cause! române, tn urmă Insă, ca sa ajungi la — 
leafă, li colaborezi eara, ni s'a mai dat o probă 
despre conceptele ce ai asupra caraoternlui. Jude
căţile ce scrii şi d'asupra şi sub linie in „Tribuna" 
nu pot deci atinge pe nimeni, după cum nici 
jandele en care încarci pe uniî, nn r i d i c ă . 
Piind-că faci Insă caz mare din .elementele 
i n d epen dent e " din Arad, cari ci-că ar fl incontra 
.Înfrăţirii*, n'ai face bine să sori la foaia, care'ţi 
găzdueşte prosa, şi despre participarea la petrecerea 
u n g u r e a s c ă a „tinerilor i n d e p e n d e n ţ i " pe 
cari atata-i lauzi In schiţa ce faci despre „cheful" 
delà „Vas". .Ori nu şti lneă nimic despre asta? 
întreabă pe ş e f u l elementelor .independente*! 

P. D. Boroş-Ineu. Am publicat deja o critieă 
asupra „Cărţii de rugăciuni" a d-lui G. Papp. Destul 
o măoiuoi la un car de oale, 

Pesac. Apelul nn-1 publicăm de oare-ce in 
nici un chip nu Toim să ne amestecăm in alegjri. 

N. Todor«anu. Adresează-te d'a dreptul Ja d. 
Traian Brăteseu, diriginte de cor, Bistriţa. 

Câmpeni. La epistola din 28]1 respundem : 
Vom reveni oand ne veţi maiscrie. Rugăm î»sa mai 
pe scurt. Cât despre çtuinçiuenalul c» i-se dă d-lui 
M., parochienil să facă arătare lajconsistor. De nu 
se ve da dreptate, coloanei» ziarului nostru vu 
stau la disposiţie Intru a reclama. 

Albac. In numărul viitor. Mai prescurtat insă. 
Ce eredeti: 18 pag. o singură corespondenţă? se 
supără cetitorii! Salutare. 

I. Buda, înv. Sunt multe. Când ÎI va 
veni rondul, cu plăcere. 

Posta administraţiei. 
Dlui R. M. Gireş — călindarul Mi

nerve! nu-'I avem. 
Dlui D. M. Caransebeş, ori-ce carte 

aflătoare la noi spre vônzare se trimite 
numai după primirea baniior împreună cu 
taxa portului poştal. 

Dlui G. Ch. în 8. .Călindarul noetru* 
pe 1900 costă 30 er. sau 60 filerl ; şi numai 
din greşală de tipar s'a pus 25 cr, 

6286 szám. 
1899 ttkvi. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint 

tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a „Vic
toria" takarék és hitelintézet aradi czég, 
továbbá a borosjenöi takarék pénztár, boros
jenöi czég végrehajtatóknak. Jordán Con
stantin, Repszegi lakos végrehaji ist szenvedő 
elleni 450 frt. és több rendbe'i tőke kö
vetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte, minek 
folytàu az aradi kir. trvszék éa borosjenöi 
kir. járásbíróság kerületében fekvő ós л 
Repszeg községi 139 számű tlkvben A. I. 
(284.285 b) (286 287) 567 és 601 ház számú 
ingatlan. 661 frtban megállapított k kiàltàsi 
árban az 1900 évi Februar hó 27-iJc napján 
délellőtt 10 órakor Repszegköszég házában 
megtartandó nyilvános árverésen következő 
feltételek alatt fog eladás alá kerülni. 0 . m. : 
1. Ha a kikiáltási áron felől ígéret nem tète, 
tik, AZ elárverezendő ingatlan a kik'àltasi 
áron alól is elfog adatni. 2. Arverelni 
kivánók, tartoznak az ingatlan becstárnak 
IO0/0 át vagyis 66 frt. 10 kr. készpénzben 
vagy az 1881 évi November 1-én 3333 
m. kelt igasagügyminiiteri rend. 8 §. àban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban kikü
ldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi 6 
o.t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál törtónt előleges elhelyezésével 
kiállított elősmervónyt át szolgáltatni. 
3. Vevő köteles A vètelàrt 3 egyenlő 
részletben és pedig AI elsőt az агѵегез 
jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap 
alatt, a másodikat ugyanazon naptól szàmit-
tandó 30 nao alatt; a harmadikat ugya
nazon naptól számítandó 45 nap alatt minden 
eeyes vételaá részlet után az árverés nap
jától BZAMITANDÓ 60/0 kamatokkal együtt 
pzabalyszerű letéti kérvény kapcsában az 
1881 év December 6 àn 39425II. sa a kelt ren
deletében előlirt módon a buttyini kiadó
hivatalnál mint birói letét pénztárnál be
fizetni. A bánatpénzt a bíróság az utolsó 
részletbe fogja beszámítani. 

Az árverési feltételek többi pontjai a 
hivatalos ólak alatt ezen kir. járásbíróság 
mint tlkvi. hato'àgnàl és Repszeg, Berza, 
Borossebes kőség elöljáróságánál megtekint
hetők. 

Borosjenö a kir. járásbíróság tlkvi 
hatósága 1899 é~i Octóber HÓ 28-án. 

Bittó. 
kir. jarásbiró. 

E C O N O M I Ж 

GFftne. 
Preţurile de la 2 Februarie 

Grâu Aprilie fi. 

Cucuruz Main 
vechiu , 

Orz vechiu , 
, nou , 

Secară Apr. , 
, vechiu „ 

Оѵёѳ Apr. , 

Arad : 
6.80—7.— fl. 

4 . 1 0 - 4 20*. 
5 . 1 0 - 5 20 . 
5.40—5.50 . 
5 .30-5 .40 . 

4 . 2 0 - 4 30 " 

B.-Pesta 
7.71—7.74 

4 .99-5 .01 
5.20—5.50 
5 .65-6.60 

6.42-
6.10-

-6.43 
-6.35 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. reapons.: loan Russu Şirianu. 
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(ШѴОСАКЕ. 
Domnii acţionari ai institutului de credit ţi economii „ZARAlTDfiAXTA" sunt invitaţi la 

IIa adunare generală ordinară 
t e va ţine la 18 Februarie st. n. a. c. tn localul institutului la 2 ore p. m. 

Obiecte le i 
1. Deschiderea adunării. 
2 Bxmiterea unei comisiuni de 3 membrii pentru constatarea membrilor presenţi şi a plenipotenţelor. 
3 . Raportul direcţiunei despre starea Întreprinderii şi resultatul gestiunei anului 1899. 
4. Raportul comitetului de supraveghiare. 
5. Decisiune asupra eomptului anual pe basa raportului comitetului de supraveghiere şi darea absolutorului. 
6. Decisiune asupra tmpftrţirii profitului curat şi fixarea dividendelor şi preţul biletelor de présenta pentru membrii direeţiunei ţi a coi 

tetului de supraveghiere. 
7. Alegerea a 2 membrii tn direcţiune. 
8. Designarea unui nou ziar pentru publicaţiunile institutului. 
9. Eventuale propuneri tn sensul § 26 lit. g) din statute. 

10. Bxmiterea a 2 membrii pentru verificarea procesulu verbal. 
In lipsa membrilor receruţi. adunarea tn sensul § 23 se va ţinea tn 25 Februarie st. n. a. la locnl şi timpul indicat. 
Domnii acţionari cari voesc a participa la adunare sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi aşi depune tn înţelesul § . 1 9 dia statute la cai 

institutului acţiile eventual documentele de plenipotenţâ cel mult până la 17 Februbrie 1900. 
B a i ţ a , la 21 Ianuarie 1900. 

Dr. loan Radu m. p George Drâganu m. p., 
pmpdlEta. diriguite. 

Aetrre 
Contul bilanţului. 

Paaire 

Cassa tn numerar 
Cambii escomptate 
împrumuturi pe obligaţiuni . . . 
împrumuturi hipotecare . . . . 
MobiUar 247.10 

dupa amprtisare 10 % 24.70 
Interese restante 
Interese rescompt anticipate . . 
Capital social restant . . . , . 

1.757 44, 
67.720 

44, 

4.326 
1.080 — 

222 40 
78 02 

219 10 
1646 12 

77049 08 

Capital social, 320 buc. acţil à 100 co 
Depuneri spre fructificare . . . 
Cambii rescomptate 
Fond de réserva 
Dividente neradicate 
Interese anticipate 
Profit transpus din 1898 137.20 
Profit curat 2859.39 

32000 — 
30350 03 

10.001 . — 

310 10 
203 90 

1187 46 

2996 59 

77049 08 

Baiţa la 31 Decembre 1699. 

Dr. loan Radu m. p. George Drăgan m. p Lazar Periau m. p. Gftrge Băluţiu ni. p. 
preşedinte. dirigent. савваг. eomptabil. 

Lazar Adam m. p. Stanca Petru m. p. Haber Martin m. p. Wilhelm Ragnak m. p. George Faar m. p. 
membru In direcţiune membru In direcţiune membru in direcţiune membra in direcţiune membra In direeţlune 

Subsemnatul comitet am examinat contul présent şi 'ham aflat tn ordine. 
Baiţa la 28 Ianuarie 1900. 

Comitetul de supraveghiere. 
Dr. Cornel Moldoran m. p. Yasilie Damian m. p. Dr. Ратві Oprişaa m. p. 

preşedinte. 

Bţlte. 
Contul profitului şi perderilor. 

Intrate. 

Interese Ia depuneri 
Interese la reescompt . . . . 
Salarii 
Chirie 
Remuneraţiunî 
Diverse 
Tipărituri 
Maree de présenta 
Amortisare din mobiliar . . . 
Competinţă de timbru . . . . 
Contribuţiune directă 
Contribuţiune 1 0 % dupu depuneri 
Profit curat . . . . . . . . 

1659 
435 

1640 
320 

30 
455 
419 
218 

24 
121 
334 
126 

2996 

8782 

76 

43 
60 

70 
60 
84 
31 
59 

27 

Interese delà escompt, obligaţiuni, 
hipotecare 
Provisiunî 
Competinţă 
Diverse 
Profit transpus 

6396 

13ѲЗ 
1429 

456 
137 

8782 

44 

05 
38 
20 
20 

27 

Baiţa la 31 Decemvre 1899. 

Dr. loan Radu m. 
preşedinte 

Lazar Adam m. p. 
membra In direct. 

Baiţa la 28 Ianuarie 1900 

George Drăganu m. p. Lazar Perian m. p. 
dirigent cassar 

Petru Stanea m. p. Haber Martin m. p. Wilhelm Bnenak m. p 
membra In direct. membru tn direct. membrm ta direct. 

Subsemnatul comitet am examinat contul présent şi lam aflat în ordine 

George Băluţiu m. p. 
comtabil 

George Faur m. p. 
membra ta direeţ. 

Dr. Cornel Moldovan m. p. 
Comitetul de supraveghiere: 

Yasiliu Damian m. p. 
preşedinte. 

Dr. Parei Oprlşa m. p. 
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